

bb 89. időjárásjelentés

/pá gi la

1974. december 6.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

várható időjárás szombat estig: tulnyomóan felhős idő, szór-
ványos esőkkel, hózáporokkal. többnyire élénk, időnként erős é-
szaknyugati szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 2,
plusz 7 fok között. /mti/

--

bb. 90. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00
órától zárásig

a/la

1974. december 6.

- 84. üdvözlő távirat
 - 85. az iráni nagykövet átadta megbízólevelét
 - 86. bemutató a katona józsef színházban
 - 87. szerk.figy.: javítások a kb.ülésről szóló közleményhez
 - 88. odeon kiadóvállalat
 - 89. időjárásjelentés
 - 90. hirjegyzék
- /mti/

--

21.00/a

- 61 -

21⁰⁵

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy
lakatos erzsébet

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának
irányelvei a párt xi. kongresszusára

a/zs/bs

1974. december 7.

rendelkezésre bocsátjuk az mszmp kb irányelveit. az anyag
rövidített, a dokumentum teljes szövegének körülbelül egyharm-
da. e m b a r g ó: december 7-e, szombat 19 óráig!

x x x

az irányelvek bevezetőben rámutatnak:

a magyar szocialista munkáspárt az elmúlt négy esztendőben
következetesen megvalósította fő politikai irányvonalát, végre-
hajtotta a x. kongresszus határozatait. a szocialista építés a
x. kongresszus határozatainak megfelelően magasabb szinten, len-
dületesen és sikeresen folyt; ennek eredményeképpen a magyar nép-
köztársaság előbbre haladt a szocializmus útján.

hazánkban érvényesült a párt, a munkásosztály vezető szere-
pe, tovább szilárdult a munkásosztály hatalma, a munkás-paraszt
szövetség, fejlődött a szocialista demokrácia, mélyült a szocia-
lista nemzeti egység.

a népgazdaság tervszerűen, arányosan fejlődött. megvalósul
a negyedik ötéves terv, intenzívebb, hatékonyabb a gazdasági mun-
ka. intézkedések történtek a gazdaságirányítás bevált rendszeré-
nek továbbfejlesztésére. a termelőmunka eredményeivel összhangban
rendszeresen emelkedett a nép életszínvonala. mindezt olyan kö-
rülmények között értük el, amikor a tőkés világban felgyorsult
infláció, a magasra szökött fűtő-és nyersanyagárak nehezítették
gazdaságunk kiegyensúlyozott fejlődését.

társadalmunkban erősödött a marxizmus-Leninizmus befolyása,
bővült hatóköre. tovább emelkedett népünk műveltségi színvonala.
a szocialista közgondolkodás mindinkább tért hódít és meghatároz-
za a társadalmi cselekvést.

/folyt.köv./

- 1 -

✓

bb.1./ a magyar szocialista munkáspárt....1.folyt./-a

pártunk, államunk - testvéri szövetségben a szovjetunióval, a szocialista országokkal és együtt minden haladó, békeszerető erővel - aktív nemzetközi tevékenységgel biztosította építőmunkánk külső feltételeit.

a központi bizottság, hiven a párt munkástilusához, a kongresszusi felkészülés segítése céljából nyílt és széles körű megvitatásra a párttagság és az ország nyilvánossága elé bocsátja irányelveit.

1.
a nemzetközi helyzet, külpolitikánk fő iránya és feladatai

külpolitikánk alapvető feladatai változatlanok: aktív hozzájárulás szocialista építőmunkánk nemzetközi feltételeinek javításához, a szocialista világrendszer erősítéséhez, a társadalmi haladás, a tartós béke biztosításához.

jelenleg a különböző társadalmi rendszerű államok békés egymás mellett élésének jegyében fordulat megy végbe a nemzetközi helyzetben a hidegháború korszakából a politikai, valamint a kölcsönösen előnyös gazdasági, műszaki-tudományos és kulturális együttműködés felé. ebben meghatározó szerepe van a szocializmus javára megváltozott erőviszonyoknak, a szovjetunió, a varsói szerződés szervezetebe tömörült szocialista országok kezdeményező külpolitikájának, egyeztetett tevékenységének. a nemzetközi enyhülés fontos tényezője a szovjetunió és az amerikai egyesült államok viszonyának javulása, kétoldalu kapcsolataik fejlődése.

a szocialista országok - növekvő politikai súlyukkal és vonzerejükkel, gazdasági hatalmukkal - mind nagyobb mértékben hatnak az emberiség sorsának alakulására. a kapitalista rendszer általános válsága mélyülően van.

eredményeink legfőbb biztosítéka a szocialista országoknak a marxista-leninista elveken alapuló összeforrottsága - hangsúlyozza a dokumentum, s kiemeli, hogy hazánk aktívan részt vesz a varsói szerződés és a kgst tevékenységében. teljesíti szövetségi kötelezettségeit, s támogatja a szocialista gazdasági integráció fejlesztését.

a békés egymás mellett élés alapján a kapcsolatok bővítésére törekszünk a fejlett tőkés országokkal, s különösen nagy súlyt helyezünk együttműködésünk szélesítésére a haladó rendszerű fejlődő országokkal.

az európai biztonság megteremtésének jelentőségéről szólva kiemeli: a szocialista országokkal együtt támogatjuk a biztonsági és együttműködési értekezlet munkáját, a bécsi haderőcsökkentési tárgyalásokat és a genfi leszerelési bizottságban folyó tevékenységet, a fegyverkezési verseny csökkentésére irányuló minden törekvést. hazánk aktívan közreműködik az egyesült nemzetek szervezetének és intézményeinek munkájában. /folyt.köv./

bb.1./a magyar szocialista munkáspárt....2.folyt./-a

ii.
a társadalmi viszonyok továbbfejlesztéséről

szocialista fejlődésünk döntő fontosságú biztosítéka a termelőeszközök zömének társadalmi tulajdona. az állami tulajdon - társadalmisításának szintjénél, a népgazdaságban betöltött szerepénél és nagyságrendjénél fogva - döntő tényező. a szövetkezeti tulajdon fontos helyet foglal el népgazdaságunkban. további fejlődésének útja mindenekelőtt az, hogy a termelőszövetkezetek korszerű nagyüzemmé válnak, gazdálkodásukban erősödnek a vállalati jellegű vonások. az elkövetkező időkben is szükség van főként a saját munkán és a családtagok munkáján alapuló kisárutermelésre.

az életszínvonal rendszeres emelkedésével bővül a személyi tulajdonban levő javak köre. ez szocialista fejlődésünk fontos eredménye. államunk támogatja a munkával szerzett személyi tulajdont, azonban a családi szükségleteket meghaladó, spekulációs jellegű ingatlanszerzési törekvéseket törvényes eszközökkel visszaszorítja. törvényeinket olyan irányban fejleszti tovább, hogy gátat vessenek a nem munkából származó, a szocialista elveket sértő jövedelemfelhalmozásnak.

a társadalom osztályszerkezetének változásairól a dokumentum megállapítja: az aktív keresők 58 százaléka munkás, 15 százaléka szövetkezeti paraszt, 24 százaléka értelmiség-alkalmazott. az önálló kisárutermelők aránya mintegy 3 százalék.

tovább erősödött a munkásosztály vezető szerepe. a munkásosztály politikai állásfoglalása, tevékenysége, fegyelme, szemlélete meghatározó módon befolyásolja a dolgozók minden csoportjának, rétegének felfogását. a munkásosztály politikai öntudata fejlődött, a munkások szakképzettsége, műveltsége gyarapodott. a munkásosztály, amely társadalmunk legnagyobb osztálya, a két kongresszus között is tovább nőtt; derékhadra a szocialista nagyüzemekben dolgozó munkásság. pártunk a jövőben is nagy figyelmet fordít a munkások tevékenységére, életére.

a dokumentum megállapítja, hogy az állami gazdaságok dolgozói a munkásosztály részét alkotják; majd aláhuzza: a soron lévő feladatok végrehajtásának feltétele, hogy a munkásosztály vezető szerepe a társadalmi élet minden területén érvényesüljön. fokozni kell a munkásosztály politikai felvértezetttségét, közéleti aktivitását. e feladatok megoldásában nagy segítő erő az országossá vált szocialista brigádmozgalom.

a munkásosztály vezető szerepe és annak érvényesülése az egész dolgozó nép érdeke; mindenekelőtt pártunk marxista-leninista politikájában testesül meg. elvi fontosságú követelmény, hogy a párt-, társadalmi, állami szervek vezető tisztségeibe és testületeibe növekvő számban, kellő arányban kerüljenek a termelésben élenjáró, a társadalmi tevékenységben kiemelkedő és megfelelően felkészült, tehetséges fizikai dolgozók. /folyt.köv./

bb.1./ a magyar szocialista munkáspárt....3.folyt./-a

nagy utat tett meg a munkásosztály szövetségese, a szervezeti parasztság. munka-és életkörülményei közelednek a munkásokéhoz, termelési és közéleti tevékenységével a szocializmus építésének aktív részese. tovább erősödött kollektív tulajdonosi és gazdálkodói szemlélete; emelkedett a mezőgazdasági dolgozók műveltsége, képzettsége, politikai tudatossága.

az irányelvek leszögeztek, hogy a tudományos-technikai forradalom követelményeivel összhangban nő az értelmiség szerepe. fontos feladat, hogy soraiban elmélyüljön a marxizmus-leninizmus befolyása, utánpótlásában pedig biztosítsuk a munkás-és parasztfiatalok, a dolgozó nők kellő arányát. a kisiparosok, a kiskereskedők és egyéb magánfoglalkozásuak a társadalmi termelésben hasznos szerepet töltenek be.

rendszerünk legfőbb politikai alapja a munkás-paraszt szövetség, amely tartalmában gazdagodik. a szocialista építőmunka folyamataiban egyre szilárdabbá ötvöződik a társadalom minden alkotó erejét felölelő szocialista nemzeti egység.

a továbbiakban a dokumentum szól arról, hogy a két kongresszus között a párt kezdeményezésére tett intézkedések előmozdították az államélet és a szocialista demokrácia fejlődését. nő szocialista államunk szerepe elsősorban a gazdasági építésben és a kulturális életben. a fokozódó követelmények miatt a központi irányítást hatékonyabbá kell tenni; erősíteni kell a központi államigazgatási szervek összehangolt irányító munkáját.

a x. kongresszus állásfoglalása alapján alkotott törvény rendezte a tanácsoknak, a szocialista állam népképviselői önkormányzati és államigazgatási szerveinek tevékenységi körét, növelte önállóságukat. a tanácsok nyújtsanak a lakosságnak az eddiginél nagyobb lehetőséget az érdemi beleszólásra és ellenőrzésre. a tanácsok önállóságának növelésében fontos feltétel, hogy gazdasági eszközeik gyarapodjanak és azokat célirányosan használják fel.

az üzemi demokrácia a szocialista demokrácia alapvető része. jelenlegi működése és hatékonysága nem felel meg a követelményeknek, ezért mind tartalmában, mind módszereiben tovább kell fejleszteni. növelni kell az üzemi pártszervezetek szerepét a gazdasági munka pártellenőrzésében, a jogok és köteleességek összhangjának megteremtésében a szakszervezetek állásfoglalásaikat a dolgozók közvetlen közreműködésével, minél szélesebb körből szerzett tapasztalatok felhasználásával alakítsák ki. általánossá kell tenni a fizikai dolgozók bevonását az igazgatói tanácsok, a vállalati felügyelő bizottságok munkájába. olyan belső elszámolási rendszer kialakítása szükséges, amely a dolgozók számára pontosabb áttekintést nyújt a termelés kérdéseiről és világossá teszi a teljesítmények szerinti részese-
dés mértékét.

- 4 -

/folyt.köv./

bb.1./a magyar szocialista munkáspárt.....4.folyt./-a

az a legfontosabb, hogy jobban építsünk az üzemi demokrácia meglevő fórumaira; több érdemi ügyet terjesszünk eléjük. a szakszervezetek szervezik meg a munkásgyűléseknek - nagyobb egységekben a munkásküldöttek gyűléseinek -, illetve a bizalmiak tanácskozásainak rendszerét.

iii.

a gazdasági építőmunka feladatai

a népgazdaság a x. kongresszuson jóváhagyott gazdaságpolitikai elveknek megfelelően, a iv. ötéves tervben meghatározott feladatok végrehajtásával tovább fejlődött. közelebb jutottunk a kitűzött célhoz, hogy a gazdaságilag közepesen fejlett országok sorából a fejlettek közé emelkedjünk. bővültek a szocializmus anyagi-műszaki alapjai, gyarapodott a nemzeti vagyon, emelkedett népünk életszínvonala. a népgazdaság egységes irányításának erősítésére létrehoztuk az állami tervbizottságot, megalkottuk a tervtörvényt, az irányítási rendszer továbbfejlődött, javult a tervszerűség.

gazdaságpolitikánknak az v. ötéves terv időszakában a távlati célokkal összhangban kell biztosítani gazdaságunk tervszerű és arányos fejlődését. az v. ötéves terv idején a nemzeti jövedelem mintegy 30 százalékkal, az ipari termelés 33-35, az építőipari termelés 35-37, a mezőgazdasági termelés 16-18 százalékkal növekedjék. a felhalmozás aránya a tervidőszak átlagában 25-27 százalékkal, a fogyasztás aránya 75-73 százalékkal legyen. a népgazdaság két fő ágát, az ipart és a mezőgazdaságot összehangoltan fejlesztjük. egész gazdasági tevékenységünket a társadalmi termelés hatékonyságának eddiginél erőteljesebb növelésére alapozzuk. ez megköveteli a termelési szerkezet további átgondolt korszerűsítését.

a világgazdaságban jelenleg végbemenő folyamatok sok szempontból új helyzetet teremtenek. a legutóbbi egy-két évben, főképpen a nemzetközi tőkés monopóliumok mesterkedéseinek következtében, kiéleződött a nyersanyag-és energiaprobléma, nagyarányú árváltozások következtek be a világpiacon. szocialista tervgazdaságunk bizonyos mértékig kivédi ennek hatását, de nem függetlenítheti magát a világgazdaságban lejátszódó folyamatoktól.

az iparfejlesztés feladatait hazánk lehetőségeivel és a nemzetközi együttműködéssel egyaránt számolva kell meghatározni. differenciáltabban kell fejleszteni az ipar egyes ágait, szükíteni a gyártmányszerkezetet.

/folyt.köv./

- 5 -

bb.1. /a magyar szocialista munkáspárt....5.folyt/p

fejlesztjük a személy-és áruszállítást; figyelmünket az előttiünk átló időszakban a tömegközlekedésre összpontosítjuk. a nagyvárosokban a tömegközlekedés javítását a járműpark korszerűsítésével, a fővárosban a gyorsközlekedés -elsősorban a metróhálózat - fokozott ütemű kiépítésével kell elérni.

a mezőgazdaságban folytatjuk a nagyüzemi, iparszerű termelés elterjesztését. az állami gazdaságok, amelyeknek szerepe egyre növekszik, ennek hozzáértő kezdeményezői. az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek általános fejlesztése mellett, ezután is számolunk a háztáji, a kisegítő gazdaságok termelési lehetőségeivel.

a beruházási igényeket népgazdasági, társadalmi fontosságuk szerint kell rangsorolni. csökkenteni kell az eszköz felhasználásának szétaprózottságát, meg kell akadályozni a költséges megoldásokat, a túlzott igények érvényesítését. a vállalati beruházások is jobban felleljenek meg a népgazdasági érdekeknek. javítani kell az előkészítést, rövidíteni az indokolatlanul hosszú kivitelezési időt.

a népgazdaság fejlesztésében a szocialista tervszerűség érvényesítése alapvető jelentőségű feladat. ezért a központi tervező szervek és a vállalatok tervezésének erősítésére, az érték-és mennyiségi mutatók, valamint a tervcélok és - eszközök teljesebb összhangjára van szükség. a bevált alapelveket érvényesítve, gazdaságirányításunkat - mint a szocialista tervgazdálkodás eszközt - jobban mai és holnap feladataink, céljaink szolgálatába állítjuk; működését javítjuk. arra törekszünk, hogy a szabályozók hatékonyabban alkalmazkodjanak a különböző területek konkrét feltételeihez. javítani kell a nagy értékű berendezésekkel felszerelt ipari nagyvállalatok gazdálkodási feltételeit.

a szocialista világpiacra támaszkodva, objektív lehetőségeink figyelembevételével szabályozzuk a hazai árszínvonalat. a világpiaci árak tartós változásait a gazdaságilag szükséges mértékig a hazai termelői árakban érvényesíteni kell, hogy jobban orientáljanak a hatékony gazdálkodásra. e változások kihatnak bizonyos fogyasztási cikkek áraira is, ugyanakkor szocialista tervgazdálkodásunk a termelés bővülésével, hatékonyságának növekedésével összhangban biztosítja az életszínvonal további tervszerű és rendszeres fejlődését.

a kgst keretében segítjük a szocialista gazdasági integráció kibontakozását, a komplex program valóra váltását. főként a termelési együttműködést és kooperációt, valamint a szakosodást és a tudományos-műszaki együttműködést szélesítjük mindenekelőtt a szovjetunióval és a kgst többi tagállamával. részt veszünk nyers- és alapanyagok együttes kitermelésében, közös gazdasági szervezetek, vállalatok létesítésében.

a fejlett tőkés országokkal a kölcsönös előnyök alapján bővíti a gazdasági, kereskedelmi kapcsolatokat; fellépünk mindenfajta megkülönböztetés ellen. gyümölcsöző gazdasági együttműködést építünk ki a gyarmati sorból felszabadult, a nemzeti függetlenség útjára lépett országokkal. /folyt.köv./

bb.1. a magyar szocialista munkáspárt6.folyt/p

a továbbiakban az irányelvek rámutatnak: legfontosabb feladatunk a népgazdaság belső tartalékainak jobb kihasználása, a munka termelékenységének növelése, az önköltség csökkentése, a minőség javítása. a termelés növekedése mindenekelőtt a termelékenység emelkedésétől függ. az anyagi lehetőségek arányában -különösen a népgazdaság fő területein - folytatni kell a termelőfolyamatok korszerűsítését, gépesítéssel csökkenteni a nehéz fizikai munkát. javítani kell a munkaerőgazdálkodást. gyorsabb haladást kell elérni az üzem- és munkaszervezésben, amelyet a vállalatok, a szövetkezetek gazdálkodásának szerves részévé kell tenni. átfogó és ésszerű takarékoskosságot kell megvalósítani a népgazdaság minden területén.

iv.
életszínvonal, szociálpolitikai feladatok

szocialista előrehaladásunk során, gazdasági építőmunkánk eredményeként rendszeresen emelkedik dolgozó népünk életszínvonala. az egy főre jutó reáljövedelem a negyedik ötéves terv időszakában 24 százalékkal, a tervezett megközelítően növekszik, népünk jobban táplálkozik, szebben öltözködik, kulturáltabban él mint bármikor ezelőtt. az életkörülmények javulásához a munkaidőcsökkentés is hozzájárult, számottevően növekedett a családi pótlék, a gyermekgondozási segély összege, nőtt az átlag nyugdíj, s az egészségügyi ellátás, a társadalombiztosítás ma már minden állampolgárra kiterjed.

az v. ötéves terv során a reáljövedelem 23-25 százalékkal növekszik. a bérpolitikában fő célunk a munka szerinti elosztás erősítése. a munkásságnak és a parasztságnak a jövedelme arányosan növekedjék, a differenciált bér-és jövedelemszabályozással biztosítani kell a jó munka megérdemelt anyagi elismerését. a legalacsonyabb keresetek az átlagosnál gyorsabb ütemben emelkedjenek. következetesen kell érvényesíteni az egyenlő munkáért egyenlő bér elvét, így szüntette meg a nők és a férfiak keresetében még meglévő különbségeket is.

a lakosságot több, jobb, választékosabb közszükségleti cikkel látjuk el, s gondoskodunk arról, hogy elegendő olcsó fogyasztási cikk legyen. az v. ötéves terv éveiben általánossá tesszük a 44 órás munkahetet. a lakáshelyzet javítását pártunk fontos társadalompolitikai, szociális feladatnak tekinti, biztosítjuk, hogy az ediginél több állami lakás épüljön, s a jövőben is támogatjuk a saját erőből történő lakás-és családirház-építést.

a párt hazánk népesedési helyzetének alakulását nagyfontosságú nemzeti és társadalmi ügynek tekinti. a szocialista társadalomban növekszik a család szerepe, arra kell törekedni, hogy emelkedjék a többgyermekes családok száma, s e családok élvezzenek megkülönböztetett támogatást, övezze őket önkormányzati támogatás. államunk, a népesedési céloknak megfelelően - a bölcsődei és óvodai hálózat folyamatos bővítése, a gyermekélelmezés kiterjesztése mellett - növeli a pénzbeli juttatásokat, a családi pótlékot, a gyermekgondozási segélyt. budapesten, az öt nagyvárosban és az ipari centrumokban megközelítően kielégítjük az óvodai igényeket. /folyt.köv./

bb.1. a magyar szocialista munkáspárt....7.folyt/p

javítjuk a szociálpolitikai ellátást, tovább egységesítjük nyugdíj-rendszerünket és csökkentjük a korábbról megmaradt különbségeket. biztosítjuk a nyugdíjak reálértékének megtartását. javítjuk a beteg-ellátást, növeljük a szociális otthonok helyeinek számát, továbbfejlesztjük az üzemegészségügyet.

v.
ideológiai és művelődési feladatok

a x. kongresszus óta tovább erősödött hazánkban a marxizmus-leninizmus eszméinek befolyása. ideológiai téren fő feladatunk a tömegek szocialista tudatának fejlesztése. az elméleti munkában alkotó választ kell adni társadalmunk fejlődésének kérdéseire, idejében kell feltárni és elemezni a fejlődés új tendenciáit, s előremutató igényekkel kell általánosítani a tapasztalatokat. különösen fontosá válik szocialista távlataink világosabb körvonalazása, a szocialista életmód fölényének bemutatása a kapitalista életformával szemben. szélesebb körben tegyük tudatossá: a szocialista hazafiság cselekvő hazafiság, társadalmi céljaink megvalósítását szolgáló felelős, aktív magatartás és állandó készenlét vívmányaink védelmére.

egyértelmű, következetes marxista bírálatban kell részesíteni a jobboldali, ultraradikális, dogmatikus nézeteket. határozott harcot kell folytatni az eszméinktől idegen polgári, kispolgári szemlélet ellen. nagy figyelmet kell fordítani a nacionalizmus és a kozmopolitizmus bírálatára.

a x. kongresszus határozatainak megfelelően fejlődött tudományos életünk., javultak a kutató munka hazai feltételei. törekedni kell az anyagi és szellemi erőközpontosítására, a hazai és a nemzetközi kutatások körültekintőbb összehangolására. az ideológiai, társadalomtudományi kutatóhelyeken, a társadalomtudományok egész területén biztosítani kell a marxizmus-leninizmus egyértelmű érvényesülését. bontakozzék ki jobban vitázó szelleme az antimarxista nézetekkel szemben.

a x. kongresszus óta eltelt időben javultak a világnézeti oktatás és nevelés feltételei, csökkent a tanulók túlterhelése, emelkedett az oktató-nevelő munka színvonala; bővült a diákönkormányzati tevékenység. elsőrangú feladat az általános iskola és a szakmunkásképzés fejlesztése, a fizikai dolgozók gyermekeinek tanulmányi segítése valamennyi iskolafokozatban. nagyobb társadalmi megbecsülésben kell részesíteni a pedagógusokat.

a két kongresszus között is gyarapodott népünk műveltsége. erősítsük tovább a közművelődés világnézeti hatását, fejlesztjük a kultúra területén is a közösségi formákat. fordítsunk különös gondot a munkásosztály tudásának gazdagítására, kulturálódására. törvényt kell alkotni, amely összefoglalja a közművelődés céljait és feladatait. a sportmozgalomban az iskolai testnevelést és a tömegsportot kell előtérbe helyezni. /folyt. köv./

- 8

bb.1./ a magyar szocialista munkáspárt....8.folyt./-a

az egyes művészeti ágakban az elmúlt időszakban értékes művek születtek, növekedett a különböző művészeti rendezvények látogatottsága. határozottabban kell támogatni a szocialista realista, közéleti elkötelezettségű irodalmat és művészetet. a dolgozó osztályok, a társadalom életének központi kérdései kapjanak jelentőségüknek megfelelő teret a művészeti alkotásokban.

vi.
a párt-és tömegszervezetek feladatai

szocialista építésünk vezető ereje a párt. a x. kongresszus óta eltelt időszakban pártunk vezető szerepe megfelelően érvényesült. a vezető szerep még következetesebb érvényesítését követelik meg azonban a szocialista építés soronlevő feladatai: ennek előfeltétele a párt politikájának megvalósítása, a párttagok eszmei, politikai felkészültségének gyarapítása, az ideológiai munka javítása, a pártfegyver megszilárdítása. tovább kell erősíteni a pártmunka politikai-mozgalmi jellegét, fel kell lépni a hivatalnoki stílus és az indokolatlanul sok papírmunka ellen. nagyobb alapszervezetek létrehozásával meg kell szüntetni a szétaprózottságot minden olyan helyen, - üzemben, községben, hivatalban - ahol ehhez a feltételek megvannak.

a párt sikeres tevékenysége döntően eszmei, politikai, szervezeti és cselekvési egységen alapul, az egység magasabb színvonalra emelése állandó folyamat. pártunk hű a demokratikus centralizmus lenini elvéhez - huzzák alá az irányelvek, majd nyomatékosan szólnak arról, hogy a párt-demokrácia fejlesztésének fontos eleme a párttagság széleskörű bevonása a határozatok előkészítésébe, a döntésekbe, a centralizmus fejlesztésének pedig lényeges összetevője a határozatok hiánytalan végrehajtása és az ellenőrzés. a döntést segítő demokratikus vita után, a kommunista bírálat alapján következetesebben kell számonkérni a párt minden tagjától és funkcionáriusától a fegyelmezett munkát, a határozatok melletti elvszerű és érvelő kiállást.

a párt vezető szerepének erősítése szükségessé teszi a káderneműk szintjének emelését. növelni kell a testületek szerepét a személyi kérdések eldöntésében, erősíteni kell a káderneműkben a bizalom, az őszinteség, a nyíltság légkörét.

a párt^a dolgozóknak, elsősorban a munkásoknak a legjobbjaikat veszi fel tagjai sorába, azokat, akik meggyőződéses hűvei szocialista társadalmunknak, élen járnak a munkában, a szocializmus elvei szerint élnek. a párt összetételének fejlesztése érdekében gondoskodni kell a munkások, különösen a szakmunkások megfelelő arányu felvételéről. a tagfelvétel fő forrásai a nagyüzemek legyenek.

az állami szervek, társadalmi szervezetek működéséről szólva az irányelvek hangsúlyozzák: a párt az állami szervek rendeltetés-szerű működését elvi, politikai irányítással, helyes káderneműkkel biztosítja. fontos, hogy a párthatározatokat az állami szervek azonosan értelmezve, idejében valósítsák meg. /folyt köv./

-9-

bb.1. /a magyar szocialista munkáspárt.....9.folyt/p

a szakszervezetek tekintélye és befolyása nőtt. hozzáértőbben gyakorolják funkcióikat. nem kielégítő még nevelőmunkájuk, belső életük demokratizmusa elmarad az igényektől és a lehetőségektől. követeljük meg tagjaiktól a fegyelmezett, pontos munkát, éljenek jogokkal, képviseljék és védjék bátrabban a dolgozók érdekeit, lépjenek fel a törvények, a rendeletek megtartásáért.

a kisz alapvetően betölti politikai, társadalmi szerepét, erősödött kommunista jellege. a fiatalok körében folyó eszmei, politikai nevelésben növelni kell a társadalom minden szervezetének felelősségét és aktivitását. a kisz szervezetek neveljék fiatalságunkat önállóságra, kezdeményezésre. a párt alapszervezeteiben javítani kell a kisz pártirányítását, céltudatosan készítsék fel a legjobb fiatalokat a pártba való belépésre. a magyar uttörők szövetsége szervezze a gyermekek közösségi életét, segítse az iskolai nevelést.

a nőkről szóló párthatározat megvalósítása társadalmi összefogással sikeresen halad. következetesebben érvényesül a nők egyenjogúsága a munkahelyek betöltésében, a képzésben, az anyagi elismerésben. a választott testületekben és a gazdasági vezető tisztségekben egyre több a nő. a párt szervei és szervezetei tekintsék állandó feladatuknak a nők helyzetével, politikai, szakmai fejlődésével és aktivitásának növelésével foglalkozó határozat valóra váltását.

a párt szövetségi politikájának kerete a hazafias népfront-mozgalom. a szocialista nemzeti egység teljes kibontakoztatása azt igényli, hogy fokozódjék a hazafias népfront társadalmi, politikai szerepe, a népfront avassa közügygé legfontosabb céljainkat.

vii.

↳ társadalmi

a párt nemzetközi tevékenységének, kapcsolatainak fejlesztéséről

a magyar szocialista munkáspárt megkülönböztett jelentőséget tulajdonít a szovjet testvérpárthoz fűződő viszonyának, és azt minden téren fejleszti. a szovjetunió kommunista pártja szerezte a legtöbb, a legátfogóbb tapasztalatokat a szocialista építésben, a népi eszmei-politikai egységének megteremtésében, az imperializmussal vívott harcban. a legtöbbet teszi a nemzetközi kommunista mozgalom fejlődéséért, forradalmi elméletünk lenini örökségének megvédéséért és gazdagításáért. pártunk ápolja és erősíti kapcsolatait a szocialista országok közösségének minden pártjával; még szilárdabban ötvözzük országaink és népeink barátságát, fejlesztjük együttműködésünket. pártunk kész további erőfeszítésekkel hozzájárulni az imperializmus ellen harcoló erők tömörítéséhez, a közös akciók sikeréhez. szélesíti kapcsolatait, erősíti szolidaritását a tőkés világ és a fejlődő országok marxista-leninista pártjaival; támogatja az imperialistaellenes összefogás érdekében kialakított együttműködésüket más haladó politikai erőkkel.

/folyt köv ./

-10-

bb.1./ a magyar szocialista munkáspárt.....10.folyt./-a

a nemzetközi osztályharc megköveteli a kommunista és munkáspártok egységének állandó erősítését. ezért szükségesnek tartjuk, hogy a két-és sokoldalú találkozók a jövőben is rendszeresen kicseréljük tapasztalatainkat a többi testvérpárttal és az új viszonyoknak megfelelően összehangoljuk feladatainkat, munkánkat. ezen az elvi alapon támogatjuk az európai testvérpártok értekezletének megtartását. aktívan fellépünk a kommunista és munkáspártok soronkövetkező nemzetközi tanácskozásának előkészítéséért. a kommunista mozgalom szerves részének tekintjük a testvérpártoknak a világ különböző térségei, egyes földrészek és övezetek sajátos követelményeivel összhangban álló, egységünket erősítő tanácskozásait.

a kommunista mozgalom sorainak szorosabbra zárása, valamenyny imperialistaellenes erő tömörítése elválaszthatatlan az opportunizmus jobb-és „baloldali”, s a manapság különböző helyeken jelentkező ugynevezett újbaloldali válfajai ellen vívott elvi-politikai harctól. az opportunizmus mindegyik változata kárt okoz mozgalomunknak. áthatatosan harcolni kell a marxista-leninista elmélet forradalmi tisztaságának megőrzéséért. határozottan vissza kell utasítani a sovinszta, nacionalista és szovjetellenes nézeteket. elítéljük a maoista vezetés álláspontját és törekvését, amely eltorzítja a nemzetközi osztályharc valódi tartalmát és céljait.

pártunk a társadalmi haladás érdekében a forradalmi szolidaritás, az egyenjogúság elvei alapján fejleszti kapcsolatait az antiimperialista erőkkel, a nemzeti demokratikus pártokkal, a hazájuk függetlenségéért, szabadságáért harcoló felszabadító mozgalomokkal. együttműködésre törekszünk a szocialista és szociáldemokrata pártokkal a nemzetközi enyhülés és biztonság erősítése, a munkásosztály akcióegysége érdekében minden lehetséges területen és kérdésben. mély meggyőződésünk, hogy a kommunista és munkásmozgalom egysége, a béke erőinek összefogása a szocializmus, a haladás eszméinek győzelmét segíti elő.

x x x

a központi bizottság biztos benne, hogy a kongresszus új lendületet ad gazdasági és kulturális építő munkánknak. tovább gyarapítjuk anyagi, szellemi értékeinket, erősítjük társadalmunk szocialista jellegét. pártunk a szocializmus felépítésére törekszik, nagy lépést tesz a kommunizmus felé vezető úton. e cél jegyében szilárd eszmei, politikai egységben dolgozzunk tovább a magyar népköztársaság felvirágoztatásán, népünk felemelkedésén. !.

/mti/

- 11 -

bb 2. korok és kórusok - sorozat az európai kórusművészet ezer éves történetéről

i nn/mm/ny szö -cz

1974 december 7

az európai kórusművészet ezer éves történetéről ad áttekintést a korok és kórusok címmel meghirdetett sorozat, december 13-tól a tudományos ismeretterjesztő társulat művészeti szakosztályának zenei szakcsoportjának rendezésében. a hét részből álló előadás-sorozat egy-egy jelentős zenei korszak életét, kórusirodalmának remekait mutatja be, s egyúttal lehetőséget teremt a közreműködő kamarakórusok sajátos arculatának felvillantására is. első alkalommal az „a ceppella” művészet virágkorát, két sajátos műfajt, a misét és a motettát állítja reflektorfénybe Lukin László, a sorozat vezetője. párkai István vezényletével, közreműködik a zeneművészeti főiskola Liszt Ferenc Kamarakórusa. január 10-én a reneszánsz sajátos műfajai közül kánonok, szonok és madrigálok hangzanak el a Monteverdi Kamarakórus előadásában. vezényel p. kollár Éva.

február 7-én a barokk muzsika és jellemző műfajai a kantáta, a korál és a kórusfuga világával ismerkedhetnek meg a hallgatók. ez alkalommal az okisz ars musica kamarakórusa idéz részleteket a kor zeneirodalmából Tóth Mihály vezényletével. a romantikus zeneművek előadását április 11-én tartják az esztergomi Monteverdi Kamarakórus közreműködésével a karmester Hunyadi Zoltán lesz. május 9-én századunk legnevesebb magyar mesterek kórusműveit ismertetik. az előadás szereplője p. Zakariás Anikó vezényletével a Pesterzsébeti Csili Kamarakórusa lesz. végül június 6-án külföldi kortárskomponisták művei, a tonális és atonális kóruszene csendül fel a zeneművészeti főiskola Liszt Ferenc Kamarakórusának interpretálásában. vezényel: párkai István.

valamennyi előadást a Kossuth klubban péntek napokon este tartják. a sorozatra a Tit jegyirodájában válthatók bérletek. az egyes előadásokra a helyszínen is vásárolhatók belépők. /mti/

-. -

bb 3. jókai kiadványok

i me/s/ny szö -cz

1974 december 7.

Jókai Mór születésének 150. évfordulója alkalmából a fővárosi Szabó Ervin Könyvtár, a jókai emlékbizottsággal együtt jövő év februárjában három kiadványt jelentet meg: jókai Mór budapest-jét, jókai életművének bibliográfiáját, valamint egy dokumentumgyűjteményt, amelyet a közművelődési könyvtárak kiállításai anyagaként is használhatnak. /mti/

-12-

bb 4. a balatoni idegenvezetők felkészülnek a nyári szezonra
vid/ká/ny -cz

1974 december 7

módszertani foglalkozáson és tanfolyamokon készítik fel a Balaton vidék idegenvezetőit a nyári szezonra. az idegenforgalmi szervek és a társasutazási irodák több mint 30 olyan alkalmi idegenvezető továbbképzéséről is gondoskodnak, akik a nyáron segítenek az idegenforgalom hivatásos munkatársainak a hazai és külföldi vendégek kalauzolásában, programjának szervezésében.

a déli parton sídfokon és fonyódon téli nyelvtanfolyamot is szervez a Tit. az idegenvezetők veszprémi klubjában rendszeresen tartanak tapasztalatcserére alkalmas, ismeretgazdagító foglalkozásokat. az idegenvezetők továbbképzést kapnak tárlatvezetési ismeretekből is. /mti/

-. -

bb 5. nemzetközi bálók, malac-sorolás, sitanfolyam - gazdag programot kínálnak az utazási irodák szilveszterre

i kg/gg/ny ie -cz

1974 december 7

készülnek az utazási irodák karácsonyra, szilveszterre és a különféle téli programokra. az Ibusz 12 helyre szervez külföldi szilveszteri utazást, többek között Moszkvába, Prágába és Belgrádba. nagy az érdeklődés a belföldi karácsonyi, szilveszteri társasutak iránt is, az ünnepek alatt Sopronba, Egerbe, Parádfürdőre, Kőszegre induló autóbusszok már valamennyi helyre elmentek. az iroda 20 helyen rendez nemzetközi szilveszteri bálókat, eddig körülbelül 6000 vendég jelezte érkezését. Európán kívüli országokból is. a Volga, a Sport, és a Budapest szállókban - de más hotelekben is - népi és tánczenekarok, énekesek gondoskodnak majd a jó hangulatról, a programban hajnali újév-köszöntő-városnézés is szerepel, amelyben a külföldi vendégek a köruti karnevált is megnézik.

↳ utakra

a Budapest Tourist az abbaziában és a Kis Royalban rendez nagyszabású nemzetközi szilveszteri bált, ezekre eddig az NSZK-ból, Csehszlovákiából és Ausztriából foglaltak asztalokat, hogy itt koccintsanak az 1975-ös évre. a Kis Royalban a Vidám Műsort színesíti, hogy tombolán élő újévi malacot sorsolnak ki a magyar és külföldi vendégek között.

/folyt köv/

-13-

- 0

bb 5. / nemzetközi bálók...folyt/ny

ha elegendő hó hull, akkor szilveszter előtt indul a budapesti turisták első sítanfolyama nagyhideghegyen. a hatnapos képzésre már betelt a létszám, de a tavaszig folyamatosan indítanak sítanfolyamokat, egyebek között dobogókőn, Bánkúton, sőt a csehszlovákiai kis fátában is. az ibusz is csak a hóesésre vár, s elindítja sí-autóbuszait a mátrába. a szentendrén, dunabogdányban, visegrádon és más helyeken rendezett disznótörős túrák azonban hó nélkül is sikeres téli programot ígérnek./mti/

-. -

bb 6. ananással ízesített joghurt

vid/ká/ny -cz

1974 december 7

a fejér- és komárom megyei tejipari vállalat tatabányai üzemében ananással ízesített joghurt gyártását kezdték meg. a kubából importált gyümölcsöt apró darabkákra vágva keverik a tejtermékbe, amely így különleges ízt kap. az új termékből naponta még csak 3.000 kétdecis pohárral készítenek a tatabányai tejgyárban, de a szükségletnek megfelelően berendezkedhetnek napi 10.000 - 15.000 pohár ananászos joghurt gyártására is.

ugyancsak új terméke a fejér-komárom megyei tejipari vállalatnak az ugynevezett szendvics-vaj. ezt 20 dekás csomagolásban hozzák forgalomba és olcsóbb, mint az eddig gyártott vaj. zsírtartalma 13 százalékkal alacsonyabb, így jobban megfelel a korszerű táplálkozás követelményeinek./mti/

-. -

bb 7. jubileumi fényképpályázat, huszonöt éves az állami déryné színház,, címmel

i nn/gg/ny szö -cz

1974 december 7

jövőre ünnepli az állami déryné színház megalakulásának 25. évfordulóját. ebből az alkalomból jubileumi fényképpályázatot hirdet. a pályázat témaköre felöleli az állami déryné színház mindennapos életét. olyan művészi fényképfelvételek küldhetők be, amelyek bemutatják a színház munkáját, vidéki és budapesti előadásait, próbáit. a bíráló bizottság olyan felvételeket vár, amelyek a színház művészeit, nézőit zsánerportréban ábrázolják. a pályázatra minden olyan kép beküldhető, amely 1950-1975 között készült és a társulat életével kapcsolatos. a rendezők azt szeretnék, ha a pályázók nemcsak a már meglévő művészi felvételekkel jelentkeznének, hanem újonnan készült vagy ezután készített képekkel is.

/folyt köv/

-14-

- 0

bb 7. / jubileumi...folyt/ny

a pályázatra beérkező anyagból és a pályadíjat nyert művekből a színház az évforduló előestéjén, 1975. augusztus 20-án fotokiállítását rendez.

általános pályázati feltételek: a pályázat titkos, azon bárki részt vehet. egy-egy pályázó legfeljebb 10 művel jelentkezhet 18x24 centiméteres méretben, fekete-fehér, vagy színes nagytáblán. a díjazott képek, illetve képsorok az állami déryné színház tulajdonába kerülnek. további részletekről a színház ad tájékoztatást.

a pályázat beküldési határideje 1975. január 31-e. az eredményhirdetés 1975 március 1-én lesz. beküldési cím: állami déryné színház, 1368, budapest 5. pf. 192.

a bíráló bizottság egy i., két ii. és három iii. díjat ad ki, összesen 22.000 forint értékben. különdíjat ajánlott fel a pályázatra a magyar fotóművészek országos szövetsége és a magyar újságírók országos szövetsége./mti/

-. -

bb 8. a népzene napja kecskeméten

vid/ká/ny -cz

1974 december 7

kecskeméten, Kodály Zoltán szülővárosában december 12-én ismét megrendezik a népzene napját. népzenei szakembereket, népművészeket, népzene kutatókat, írókat és költőket hívtak meg a találkozóra Kodály városának művelődésügyi szervei. a többi között tudományos előadások hangzanak majd el a népdal, a népzene terjesztésének módszereiről, a népdaléneklésről, mint tömegmozgalomról, s az iskolai és az iskolán kívüli népdaltanításról. a népzene művészei, kutatói ellátogatnak a város tiz alsó- és közép-és felsőfoku oktatási intézményébe és népzenei beszélgetéseket, bemutatókat tartanak./mti/

-. -

bb 9. kollányi ágoston szerzői este

i nn/mm/ny szö -cz

1974 december 7

kollányi ágoston kossuth-díjas, kiváló művész szerzői estjét rendezi meg hétfőn este a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti szervezete és a mafilm a kossuth klubban. levetítik a természet geometriája, a holnap józsefvárosa, a beszélgetés számokról, a művek és műhelyek, a fizika f-durban című alkotásokat. bevezetőt a szerző mond./mti/

-. -

-15-

0

bb 10. dunai felvágott és sümegei sonka az évvégi ünnepekre

vid.-ká gi -cz

1974. december 7.

a veszprém megyei állatforgalmi és husipari vállalat pápai gyára az évvégi ünnepekre új ételkülönlegességekkel gazdagította termékei választékát. az országos husipari kutató intézet gyártási engedélye alapján megkezdtek a dunai felvágott szállítását a kereskedelemnek. a sertéshusból készült, alumínium fóliába csomagolt töltelékárú izé a husipari szakemberek véleménye szerint jobb a párizsiénál. üzletbe került a sümegei sonka néven ismert huskülönlegesség is. izre hasonlít a dobozott sonkához, amelyek évek óta szállítanak pápáról, de fehérjetartalma magasabb. az új termék táp- és kalóriaértéke alacsony, ezért hizás elleni ételmisszerként ajánlják.

a kiváló ízű új ételkülönlegességek ezekben a napokban kerülnek az üzletbe. /mti/

--

bb 11. kaméliavirágzás szegeden

vid.-ká gi -cz

1974. december 7.

a szegedi józsef attila tudományegyetem botanikus kertjének üvegházában virágpompába öltözött a kamélia, tudományos nevén camelia japonica. a hófehér virágok és a fészlő bimbók szinte elborítják sötétzöld levélzetű növényt. a kamélia japánban honos teacserje. különösen a múlt században volt divatos virág, de ma is világszerte a legértékesebb dísznövények közé sorolják. a szegedi fűvészkertben lévő példány jelenleg szírombontása minden korábbinál dúsabb. /mti/

--

bb 12. hortobágyi körszín

vid.-ká gi -cz

1974. december 7.

a hortobágyi nemzeti park igazgató tanácsának felügyeletével a csárdával szemközti területen épül a hortobágyi körszín. a negyven méter átmérőjű, kör alakú épületben színes felvételeken, táblákon, eredeti kiállítási anyagokon mutatják be a pusztai történetét, megváltozott világát és mai életét. öt nyelvű feliratok és állandó diafilm vetítések segítik az idegeneket a pusztai értékek megismerésében. a tervek szerint a hortobágyi körszín még ez év végén elkészül. /mti/

--

- 16 -

bb 13. „társasutazás,, , fedezetlen csekk - kétévi szabadságvesztés

i bc/gk gi -cz

1974. december 7.

az emberi hiszékenységre számítva csapta be áldozatait peller béla 46 éves budapesti takarító kisiparos. több embertől csalt ki pénzt azt hazudva, hogy a magyar labdarugóválogatot egy korábbi bécsi mérkőzésére társasutazást szervez. hatszáz forintot vett fel a jelentkezőktől, természetesen az utazás ügyében semmiféle lépést sem tett, a pénzt pedig elköltötte. egy férfitől 7000 forintot kért kölcsön, mondván, hogy borozót kíván létesíteni, s ehhez van szüksége az összegre. tartozását azonban nem egyenlítette ki. ezért a kölcsönadó kérésére a bíróság ugynevezett fizetési meghagyást adott ki ellene, majd végrehajtást rendelt el. peller ekkor a kölcsönadó nevében hamis beadványt intézett a végrehajtói irodához, s kérte, hogy a lefoglalt ingóságokat ne szállítsák el, közben pedig eladta azokat. egy másik hitelezőjével is hasonlóan „bánt,,: értékesítette a lefoglalt televíziót. mint kisiparos egy otp-fiókban csekk számlával rendelkezett, s tartozásának kiegyenlítésére többször is fedezetlen csekket adott át hitelezőinek. egyiknek tévedésből ki is fizettek 5000 forintot. amikor ezt pelleg megtudta, az illetőtől elkérte az összeget, s egy másik fedezet nélküli csekkfelvételi lapot adott helyette.

a fővárosi bíróság peller bélát kétévi szabadságvesztésre ítélte, s kártérítésre is kötelezte. /mti/

--

- 17 -

bb 14. háromnegyed év alatt: 71 milliárd forint beruházásra

i sl/tm bzs -cz

1974. december 7.

az állami fejlesztési bank adatai szerint az év első háromnegyedében a szocialista szektor beruházásaira 71.4 milliárd forintot költöttek, 7.4 milliárddal többet, mint tavaly ilyenkor. az év első felét a vállalati beruházások dinamikus bővülése jellemezte, a harmadik negyedévben az állami beruházások üteme is gyorsult, de így is csak részben tudta ellensúlyozni az első két negyedév mérsékelt ütemét. háromnegyed év alatt központi döntésű beruházásokra 32, vállalatiakra 39,4 milliárd forintot fordítottak, ami a tervezetthez képest 3.5 százalékos eltolódást jelent a vállalati beruházások javára.

a beruházások anyagi-műszaki összetételének vizsgálata azt jelzi, hogy az építés viszonylagos csökkenése mellett nő a gépi beruházások aránya. az építésre fordított összegek aránya a múlt évi 46.4 százalékról 44.2 százalékra csökkent, s ennek megfelelően gyorsabb ütemben nőtt a gépbeszerzés. hazai gyártmányú gépekre 13, szocialista gépimportra 25, tőkés gépimportra pedig 11 százalékkal fizettek többet, mint a múlt év első háromnegyedében. a szocialista országokból származó gépbehozatalt nagy mértékben ösztönözte a kormány azzal, hogy e célra számottevő hitellehetőséget biztosított. ilyen célra 1974-re 2.7 milliárd forint hitelt áll rendelkezésre, ebből szeptember 30-ig 2.5 milliárd forintot kötöttek le szerződésben a vállalatok. a közlekedési, és a mezőgazdasági üzemek 0.8 - 0.8 milliárd, a gépipari vállalatok 0.3 milliárd forintot vettek eddig igénybe. a szocialista országokból származó teljes behozatalunknak csaknem 30 százalékát gépek alkotják, különösen a tehergépkocsik, vasuti teherkocsik, műszerek, híradástechnikai termékek importja fokozódott erőteljesen. a beruházásokhoz a tőkés országokból importált gépek értéke jórészt az áremelkedések miatt növekedett. a tőkés piac váltságának másik kísérő jelensége, hogy késedelmesen szállítanak egyes berendezéseket.

az egyedi nagyberuházások üteme továbbra sem kielégítő. 41 egyedi nagyberuházás van folyamatban, s jónéhány megvalósításánál jelentős elmaradás tapasztalható, ami többnyire az előkészítés hiányosságaira vezethető vissza. meglehetősen gyakori egyes anyagok, mint például az elektromos kábelek, egyes vasbeton vázszerkezeti elemek, rud, és idomacélok, acélcsövek hiánya, sok helyütt nincs elegendő munkaerő, illetve a meglévő munkaerővel nem jól gazdálkodnak. előfordul például, hogy egyes vállalatok az induló beruházásokra jobban koncentrálnak erőiket, mint a befejező, munkaigényesebb feladatokra. az ilyen jelenségek ellen azonban a felügyeleti szervek most már egyre hatékonyabban fellépnek.

/folyt. köv./
7.48/bzs

1010⁰⁰

- 18 -

bb. 14. /háromnegyed év ... 1. folyt./bzs

célcsoportos beruházásokra ez év első háromnegyedében 15.4 milliárdot fordítottak, 21 százalékkal többet, mint egy évvel korábban. a tavalyinál jóval többet költöttek például lakásépítkezésekre, vasuti járművek beszerzésére, az utahálózat fejlesztésére, újabb kórházi ágyak létesítésére, a szakközépiskolai hálózat bővítésére. a bekötőút építési, az erdőtelepítési, és a vízkár-elhárítási fejlesztések viszont nem érték el a tavalyi szintet. a tervezett vízügyi beruházások egy része éppen az árvizek, és a csapadékos időjárás miatt húzódott el. a vízszolgáltatás, a vasutahálózat, és a gabonátárolók beruházásaira többet költöttek, mint tavaly ilyenkor.

a vállalatok mintegy 14 milliárd forint bankhitelt kértek beruházásaikhoz, 11 százalékkal többet, mint tavaly ilyenkor. a hiteleknek több mint a fele a fizetési mérleg javítását szolgálja. különösen a gépiparban, az élelmiszeriparban, és a könnyűiparban jöttek létre hitelfelhasználással olyan beruházások, amelyek valamennyi piacon értékesíthető termékek előállítására alkalmasak. a vállalatok és szövetkezetek az év első háromnegyedében 7 milliárd forint közvetlen állami támogatást is igénybevettek beruházásaik finanszírozásához, 21 százalékkal többet, mint az előző év azonos időszakában. /mti/

--

bb 16. kétszáz autóbuszsal több a kongresszusi versenyben

vid/ká bzs -cz

1974. december 7.

az ikarus karosszéria és járműgyár székesfehérvári gyárában széleskörű munkaverseny bontakozott ki a pártkongresszus tiszteletére. a járműipari nagyüzem kollektívája vállalta, hogy a tervezettnél kétszázalékkal több autóbuszt gyárt. a panoráma ablakos buszokból - az ik 255 és az ik 266 típusokból - már elkészítették a tervezett 3700 darabot, úgyhogy az év hátralévő felében a terven felüli buszokat gyártják. a székesfehérvári autóbuszok iránt külföldön is nagy az érdeklődés. a szovjetunióba 2150, az ndk-ba 677 autóbuszt szállítottak. tunisz számára ezekben a napokban készítenek tíz autóbuszt, tanzániába és irakba pedig 50-50 autóbuszt továbbít az idén a székesfehérvári nagyüzem. /mti/

--

7.52/bzs

1010⁰⁰

- 19 -

bb 15. könyv szekszárdról

vid ká bzs -cz

1974. december 7.

szekszárd felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából fekete-fehér és színes fényképekkel illusztrált könyvet adott ki háromezer példányban a városi tanács. a százhetvenöt oldalas krónika tolta meg a székhelyének utóbbi három évtizedes fejlődését méltatja, s felidéz a város felszabadításának történetét is. a díszes kötésű jubileumi könyv a szekszárdi nyomdában készült. /mti/

--

bb 17. beszélgetések nyiregyháza ujkori történetéről

vid ká bzs -cz

1974. december 7.

nyiregyháza történetéről, művelődéstörténeti és irodalmi hagyományairól kerekasztal beszélgetés sorozatot rendez a tit szabolcs-szatmár megyei szervezetének történelmi és irodalmi szakosztálya. történészek, irodalomtörténészek, muzeológusok és közgazdászok részvételével - decembertől áprilisig - négy alkalommal ismerkedhetnek meg az érdeklődők a szabolcsi megyeszékhelynek az örök-váltságtól a felszabadulásig terjedő történelmével, kulturális hagyományával. /mti/

--

bb 18. „időzített”, növényvédőszer

vid ká bzs -cz

1974. december 7.

a veszprémi nehézszeripari kutató intézetben - amely a hazai növényvédőszeripar tudományos bázisa - az új vegyületek előállítására mellett külön apparátus foglalkozik azzal, hogy a hatóanyagokat milyen formában a legcélszerűbb gyártani és felhasználni. a kutatók kísérleteiket, tapasztalataikat összegezve két formát látnak különösen ígéretesnek. az egyik a hatóanyagok közvetlen higitás és hordozó anyag nélküli felhasználása - ehhez főleg speciális gépekre lesz szükség -, a másik pedig a mikrogranulátum. ez utóbbi igen sok előnnyel rendelkezik, mint a nevikinél kipróbálták, különböző vegyi anyagok bekeverésével szabályozni tudják a granulátumok bomlásidejét és így időzítetik a növényvédőszer hatását is. további előnye, hogy kevésbé veszélyeztet a felhasználókat. a granulátumot ugyanis vékony burkok veszik körül, amely véd a közvetlen mérgezésről. a sikeres kísérletek után elsősorban különböző rovaröltszereket kívánnak ily formában forgalomba hozni. /mti/

--
- 20 -

8.02/bzs

10/1000

bb 19. elhunyt kemény béla

k tr/szó bzs -cz

1974. december 7.

kemény béla, nyugalmazott rendőrezredes a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend, a munkásparaszt hatalomért érdemérem, valamint több magas kitüntetés tulajdonosa elhunyt. az mszmp XXI. kerületi bizottsága és a belügyminisztérium saját halottjának tekinti. temetése katonai tiszteletadással december 11-én, 14 óra 30-kor lesz a rákoskeresztúri temetőben. /kozma u. 6./

az mszmp XXI. kerületi bizottsága
és a belügyminisztérium

/mti/

--

bb 20. fülöp Lajos festőművész kiállítása várpalotán

vid bzs -cz

1974. december 7.

várpalotán, a „jószerencsét”, művelődési házban szombaton megnyitották fülöp Lajos veszprémi festőművész kiállítását. a tárlaton a művész főleg a balatonhoz, a bakonyhoz és a kisalföldhöz fűződő témáival, az utóbbi három év alkotómunkáját reprezentáló mintegy ötven képével mutatkozott be a bányász-velődési ház közönségének. /mti/

--

bb 21. meghalt timár sándor

gk bzs -cz

1974. december 7.

timár sándor, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje elhunyt. temetése december 10-én 14.30 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben. /x. kozma utca 6./

mszmp IX. kerületi bizottsága

/mti/

--

9.28/bzs

10/1000

- 21 -

bb 22. kgst számítástechnikai tanácskozás

bzs -cz

1974. december 7.

a kgst közlekedési állandó bizottsága a számítástechnikai együttműködés keretében december 9-11 között bukarestben tartandó ülésére a közlekedés- és postaügyi minisztérium delegációja elutazott. az ülésen folyó ügyeken kívül többek között a következő öt éves tervben végzendő közös munkák programját beszéltek meg. a számítástechnika alkalmazásának fontosságára tekintettel, az együttműködés keretében közös kutatási munkára kerül majd sor. /mti/

-. -

bb 23. rendőrségi hírek

s bzs -cz

1974. december 7.

hatvan és tura közötti úton horváth györgy 39 éves kereskedő, tápiószecsői lakos személygépkocsijával elgázolta csohán józsefné 60 éves hatvani lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a rendőrség horváth györgy ellen őrizetbe vétel mellett eljárást indított.

egervár és győrvar közötti úton jákso antal 27 éves gépkocsivezető, makói lakos tehergépkocsival a vele azonos irányban kerékpározó rákosa péter 60 éves raktáros, egervári lakosnak ütközött, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint jákso antal nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, a kerékpár nem volt kivilágítva. jákso antal ellen őrizetbe vétel mellett eljárás indult.

ugodon a termelőszövetkezet szárítóüzemének területén tamás józsef 31 éves gépkocsivezető, ugodi lakos tehergépkocsival elgázolta erdős józsef 34 éves téesz tag, ugodi lakost, aki a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

-. -

9.53/bzs

- 22 -

Tb 1020

bb 24. ifju sütőipari technikusok a dunántúli pékségekben

vid bzs -cz

1974. december 7.

tizenhat sütőipari technikus kapta meg szombaton oklevélet a szombathelyi hevesi ákos élelmiszeripari szakközépiskolában az állami technikus minősítő bizottság előtt tett sikeres vizsga után. a fiatal szakemberek szakközépiskolai vagy szakmunkásképző intézeti tanulmányok és több éves gyakorlat után adtak számot felkészültségükről és nyerték el a technikus oklevelet. valamennyien a dunántúli pékségekben dolgoznak a jövőben. /mti/

-. -

bb 25. felhasználható: 18 óra után!

szlovén férfikórus vendégszerepel vas megyében

vid bzs -cz

1974. december 7.

maribori férfikórus adott hangversenyt szombaton este szombathelyen a megyei művelődési és ifjúsági központban. a nemzetközileg ismert slava klavora kórus a határszéli vas megye és szlovénia közötti egyre szélesedő kulturális együttműködés keretében lépett fel. műsorán preklasszikus, reneszánsz és barokk művek, szlovén népdalok és néger spirituálék szerepelnek. a kórust joze gregore zeneszerző, a maribori pedagógusképző akadémia professzora vezényelte.

vasárnap a szlovén nemzetiségű vas megyei apátistvánfalva községben mutatkozik be az együttes. /mti/

-. -

bb 26. kommunista műszak a szombathelyi mezőgazdasági gépgyárban

vid bzs -cz

1974. december 7.

kommunista műszakot tartottak szombaton a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár szombathelyi gyáregységében, helyben ismertebb nevén a mezőgazdasági gépgyárban. az idén a második ilyen akció a nagymultu gyárban. először az öntődei részleg tett eleget vállalatának, most pedig a gépgyártók és az alkalmazottak vettek részt a rendkívüli műszakban, szám szerint mintegy félezren.

/folyt. köv./
10.02/bzs

- 23 -

Tb 1020

bb 26. /kommunista műszak ... 1. folyt./bzs

a gépgyártók a most éppen soron lévő termelési feladaton dolgoztak; tárcsás talajművelő gépeket és tojóházi berendezéseket készítettek. a műszakiak és egyéb alkalmazottak a termelés irányításán túl a jövő évi feladatokat készítették elő. a gyár 1975-ben is - hasonlóan az ideihez - tárcsás talajművelő gépeket, tojóházi berendezéseket és szőlőfeldolgozó gépeket ad a hazai és a külföldi mezőgazdaságnak. folytatódik az idén új profilként megkezdett komplett takarmánykeverő üzemek gépeinek gyártása és szerelése.

a kommunista műszak munkabérét a vietnami ezer személynél magasabb munkaképző felépítésére ajánlották fel a dolgozók.
/mti/

--

bb 27. meghalt varga lászló

gk bzs -cz

1974. december 7.

varga lászló nyugállományú rendőr alezredes, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a volt francia ellenállási mozgalom tagja 62 éves korában elhunyt. bucsuztatása december 13-án 11.30 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben./x.kozma u.6./

magyar partizán szövetség
budapesti rendőr-főkapitányság
pártbizottsága

/mti/

--

bb 28. felhasználható 15 óra után!

felszabadulási emlékmű avatása magyarnándorban

vid bzs -cz

1974. december 7.

felszabadulási emlékművet avattak szombaton a nógrád megyei magyarnándorban, a község felszabadulásának harmincadik évfordulóján. az avatást követő nagygyűlésen részt vettek az ideiglenesen hazánkban tartózkodó szovjet katonai alakulatok képviselői, valamint magyarnándor csehszlovákiai testvérközsége, vinice küldöttei is. a magyarnándori gazdaság egyik szocialista brigádja ebből az alkalomból felvette e.sz. kopejko szovjet harcos nevét, aki a község felszabadításáért áldozta életét./mti/

10.22/bzs

--
- 24 -

bb 29. megszabadítják az iszaptengertől a gyárat -
a tatabányai szénbányák segítségével az ácsi cukorgyárnak

vid bzs -cz

1974. december 7.

az ácsi cukorgyár az egyetlen olyan üzem az iparágban, amely a nagy esőzések alatt is teljes kapacitással tudott dolgozni úgy, hogy a legnehezebb napokban még át is engedett nyersrépát a sárvári cukorgyárnak. mindezt a cps-gazdaságoknak köszönheti. ezek a nagyüzemek ugyanis kiváló munkaszervezéssel, a nagy teljesítményű gépekkel akkor is folyamatosan szállították a gyárnak.

most azonban újabb veszély fenyegette az ácsiakat. a répával együtt - akárcsak országwide a cukorgyárakban - hatalmas mennyiségű sár érkezett a gyártelepre. így a mosás utáni szennyvizet már nehezen tudták fogadni ülepitőtavaik, mert teljesen megteltek iszappal. a gyár vezetősége a tatabányai szénbányák vállalatához fordult segítségért, és gyorsan kapott is. a vállalat homoküzeme 700 méter hosszú vezetékkel és megfelelő zagy-szivattyút adott kölcsön, 8 dolgozója pedig szabad szombatját és vasárnapját is feláldozva, a múlt hét végén hozzákezdett a berendezések felszereléséhez.

valamennyien szabadságot is kivettek, s a gyáriakkal karöltve, szinte éjjel-nappal dolgoztak. így a hét közepére már üzembe helyezték a berendezéseket, szombatra pedig teljesen megszabadították a legnagyobb ülepitő tavat, a több mint 9.000 köbméter iszaptól. közben betanították az ácsiakat a berendezések szerelésére, kezelésére is. a tatabányai szénbányák a felszerelést a kampány végéig kölcsönadja az ácsiaknak, hogy folyamatosan tisztíthassák a tavakat. a cukorgyár pedig jövőre komplett berendezést kíván rendelni a tatabányaiaktól, hogy máskor ne kerüljön ilyen nehéz helyzetbe. /mti/

--

bb 30. kamarazenei bemutató győrrött

vid bzs -cz

1974. december 7.

kétnapos kamarazenei bemutató kezdődött szombaton győrött, a zeneművészeti főiskola helyi tagozatán. a fesztiválra az ország legjobb kamarazenei csoportjai kaptak meghívást. a bemutatón legjobban szereplő csoportok vasárnap délelőtt ünnepi hangversenyt adnak a rába művelődési házban. /mti/

--

10.35/bzs

- 25 -

bb 31. emlékezés rát mátyásra

vid bzs -cz

1974. december 7.

a magyar sajtó napja alkalmából szombaton győrt, a magyar újságírók szövetségének helyi csoportja megemlékezést tartott rát mátyás emléktáblájánál. rát mátyás 1780-tól 1782-ig szerkesztője volt az első magyar nyelvű újságnak, a magyar híromdónak. /mti/

--

bb 32. ifjúsági énekes találkozó debrecenben

vid bzs -cz

1974. december 7.

a kulturális minisztérium, valamint a városi tanács rendezésében szombaton kétnapos ifjúsági énekes találkozó kezdődött debrecenben. a fesztiválon budapesti, debreceni, győri, miskolci, szegedi és jászberényi zeneművészeti szakközépiskolások vesznek részt. a seregszemlét századunk modern énekes és ének-kamarazenei alkotásainak jegyében tartják. a zsűri elnöke forrai miklós. a két nap alatt négy hangversenyt adnak a fiatalok. a szombati ünnepélyes megnyitón kenderesi jános a debreceni városi tanács művelődési osztályának vezetője köszöntötte a találkozó résztvevőit. /mti/

--

bb 33. kettős hangverseny győrt, bárdos lajos tiszteletére

vid bzs -cz

1974. december 7.

kedves vendéget, bárdos lajos zeneszerzőt fogadták szombaton győrt, a bartók béla zenei általános iskolában. a neves zeneszerző tiszteletére rendezett ünnepségen módos dezsőné, a városi tanács elnökhelyettese méltatta bárdos lajos 75. születésnapja alkalmából a zeneszerző munkásságát, majd a legjobb győri általános iskolai kórusok bárdos műveket adtak elő.

/innén 17 óráig e m b a r g ó s !/

bárdos lajost vendégül látták a győri tanítóképző intézetben is. itt ugyancsak hangversenyre került sor, amelyben a győri és győr-sopron megyei felnőtt kórusok, énekkarok ugyancsak bárdos-műveket adtak elő. /mti/

--

10.38/bzs

- 26 -

bb 34. pest megyei mszbt tagcsoportok vetélkedője

vid-gö/gné bzs -cz

1974. december 7.

vácott szombaton tartották pest megye mszbt tagcsoportjainak értekezletét, amelyen értékelték az idén végzett munkájukat és megvitatták jövő évi feladatukat. délután vetélkedőt rendeztek tíz megyei mszbt tagcsoport részvételével. /mti/

--

bb 35. szombathelyi festőművészek győri kiállítása

vid bzs -cz

1974. december 7.

várnai valéria és marosfalvi antal szombathelyi festőművészek alkotásait bemutató kiállítás nyílt meg szombaton győrt, a petőfi sándor ifjúsági házban. /mti/

--

bb 36. 17.000 mázsa hal a hortobágyról

vid bzs -cz

1974. december 7.

a hortobágyi állami gazdaságban befejeződött az őszi nagy lehalászás. a rendkívüli időjárás a vizes munkákhoz szokott halászokat is alaposan próbára tette. a hűvös nyár és a későbbi sok eső miatt kevesebb takarmányt tudtak feletetni a halakkal, és ezért mintegy négyezer mázsával kevesebb a ,,termés,, a tervezettnél.

az elmúlt hetekben negyven tavat halásztak le. a pusztai tavaknak az ideiglenes termése mintegy 17.500 mázsa hal, ennek egy részét telelőkbe rakták és folyamatosan szállítják majd tavaszig a hazai és külföldi megrendelőkhez. /mti/

--

10.42/bzs

- 27 -

12.50

(1)

bb 37. felhasználható : 17 órától!

bondor istván szobrászművész kiállítása tatán

vid bzs -cz

1974. december 7.

tatán, a komárom megyei művelődési központban szombaton megnyitották bondor istván tatabányai szobrász kiállítását. a tatabányai bányászcsaládból származó művész a tatabányai bányász képzőművészeti szabadiskolából indult el, majd a képzőművészeti főiskolán tanult. a bányászvárosban több középületet díszítenek alkotásai. a ságvári általános iskola névadójának domborművét is ő készítette. ezuttal 48 alkotását mutatja be, többsége farelief. /mti/

--

bb 38. kommunista szombat a ganz-mávgaban

t sl/s bzs -cz

1974. december 7.

a ganz-mávgag dolgozói közül 5300-an szabad szombatjukon kommunista műszakot tartottak, amelyen felvonókat gyártottak a máv részére diesel-elektromos mozdonyokat, lengyel rendelésre négy részes motorvonatokat szereltek. a napi munkájukért járó 550 ezer forint bért kongresszusi felajánlásuknak megfelelően, különféle társadalmi célokra - a vietnami iparitanuló intézet, az egyik józsefvárosi úttörőpark létesítésére - ajánlották fel. hasonló célokra fordították a szeptemberben tartott kommunista szombat 300 ezer forintos munkabérét is. /mti/

--

bb 39. elutazott a bolgár vegyipari küldöttség

gk bzs -cz

1974. december 7.

szombaton elutazott hazánkból a bolgár vegyipari minisztérium delegációja, amelyet hrizto georgiev, a bolgár vegyipari miniszter helyettese vezetett. a delegáció itt-tartózkodása során tárgyalást folytatott a dr. juhász ádám nehézipari miniszterhelyettes által vezetett nehézipari delegációval a két ország vegyipari együttműködésének helyzetéről és az együttműködés bővítésének lehetőségeiről az 1976-1980-as tervidőszakban.

/folyt.köv./
10.53/bzs

12.10.13

- 28 -

bb 39. /elutazott ... 1. folyt./bzs

a tárgyalások eredményeként a felek megállapították, hogy vegyipari kooperáció, gyártásszakosítás megvalósítására elsődlegesen a petrokémia, a műanyaggyártás, a gyógyszeripar, valamint a növényvédőszer-ipar terén van lehetőség. megállapodás született, hogy az 1975-ös évben a szakértők részletesen kidolgozzák az együttműködés feltételeit. /mti/

--

bb 40. budapesti közlekedési balesetek

gk bzs -cz

1974. december 7.

csontos béla 38 éves gépkocsivezető, budapesti lakos személygépkocsival nem tartotta be a követési távolságot és a iii. kerületben, a bécsi ut és a bojtár utca kereszteződésénél egy személygépkocsinak ütközött, majd átcuszott a menetirány szerinti bal oldalra és összeütközött egy vele szemben szabályosan haladó 11-es jelzésű autóbusszal. a baleset következtében a személygépkocsi egyik utasa, barka ferenc 54 éves raktáros, budapesti lakos kiesett a gépkocsiból és a helyszínen meghalt. csontos bélát a rendőrség őrizetbe vette és eljárást indított ellene.

balogh istván 21 éves autószerelő, budakeszi lakos a személygépkocsiból kiszállva a gyújtáskapcsolóban hagyta az indítókulcsot, majd ezt követően utasa, a vezetői engedéllyel nem rendelkező somogyi györgy 16 éves ipari tanuló, budapesti lakos elindította a gépkocsit. somogyi nem a láási és utviszonyoknak megfelelő sebességgel haladt, aminek következtében a közeli xi. kerület, hamzsabégyi ut 60. szám előtt a kocsival egy fának ütközött. somogyi györgyöt és utasát, márton jolán 16 éves mosogató, budapesti lakost életveszélyes állapotban szállították a mentők kórházba, ahol somogyi györgy meghalt. balogh istván vezetői engedélyének bevonásával a rendőrség vizsgálatot indított.

közv. kaposvári pálné 63 éves nyugdíjas, budapesti lakos a ix. kerület mester utca 56. szám előtt szabálytalan helyen, haladt át az uttesten és egy 30-as villamos elütötte. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

dombi ferencné 45 éves háztartásbeli, budapesti lakos a vii. kerület dohány utca 68. szám előtt szabálytalan helyen, haladt át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

/folyt. köv./
11.03/bzs

12.10.13

- 29 -

bb 40. /budapesti közlekedési ... 1. folyt./bzs

papp ferenc 54 éves lakatos, budapesti lakos a vi. kerület bajcsy-zsilinszky ut és révész utca kereszteződésében levő megállóban egy mozgásban levő 47-es villamosra akart fellépni, de visszaesett és súlyos sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították.

a x. kerület kőbányai uton az egészségház előtti kijelölt gyalogátkelőhelyen dr.varga béla 32 éves orvos, budapesti lakos motorkerékpárjával elütötte klein árminné 55 éves üzletkötő, budapesti lakost. kleinnét a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. dr. varga béla ellen eljárás indult. /mti/

--

bb 41. megkoszorúzták elek tamás siremlékét

t nn/mm szö bzs -cz 1974. december 7.

szombaton délelőtt a mező imre uti temetőben a munkásmozgalmi panteonban születésének 50. évfordulója alkalmából megkoszorúzták elek tamásnak, a francia ellenállási mozgalom magyar mártírjának siremlékét. rostás istván, a magyar partizán szövetség országos bizottságának tagja, fodor zoltán, a magyar partizán szövetség országos választmányának tagja és november lászló, a nácizmus üldözöttei bizottságának alelnöke, elek tamás volt harcostársai a magyar partizán szövetség nevében koszorúztak. ugyancsak kegyelettel adózott a párizsban kivégzett ellenállási hős emlékének a kisz központi bizottsága budapesti bizottságának nevében kővágó béla, a viii. kerület kisz bizottság titkára, silló katalin és bakó anna, a kisz központi bizottságának tagjai. /mti/

--

bb 42. bkv közlemények

s bzs -cz 1974. december 7.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy december 10-én 8.30 órától 13.30 óráig a gellért rakparton folyó vágányépítési munkák miatt, a mórincz zsigmond körtér szarvas tér között december 11-én, 12-én, 13-án, 14-én és 15-én 8.30 órától 14.30 óráig a xv. kerület kolozsvár utcában végzendő vágányépítés miatt öv utca és ujjpalota erdőkerülő utca között - mindkét irányban, az erzsébet királyné ut-szarvas ut sor - gögös ignác utca - széchenyi utca majd a 69-es jelzésű villamos utvonalan december 11-ről 12-re virradó éjjel 22.00 órától 4-ig, a iv.pozsonyi utcában végzendő vágányépítés miatt marx tér és angyalföld kocsiszin között, valamint december 11-ről 12-re virradó éjjel 22.00 órától 4-ig a szabadság hid budai hídfőben folyó vágányépítés miatt kálvin tér és gellért tér között villamosviteldijjal autóbuszok közlekednek. /mti/

11.17/bzs

óraig

- 30 -

12. ²⁰

bb 43. magyar filmsiker iránban

gk szö bzs -cz

1974. december 7.

a november 24. - december 5. között megrendezett iii. teheráni nemzetközi filmfesztiválon a magyar versenyfilm, sándor pál „régidők focija”, című alkotása a zsüri különdíját nyerte. /mti/

--

bb 44. koszorúzási ünnepség kaposvárott

vid bzs -cz

1974. december 7.

a magyar sajtó napja alkalmából szombaton koszorúzási ünnepséget rendeztek kaposvárott. a megyeszékhelyen a somogyi születésű gábor andor ujságitró mellszobránál emlékeztek meg a sajtó munkatársai a sajtó napjáról és helyezte el a somogyi néplap, valamint az mti képviselője a megemlékezés koszorúját gábor andor mellszobrán. a koszorúzási ünnepségen jelen volt bíró gyula a megyei pártbizottság titkára is. /mti/

--

bb 45. népi diszitésű házasságkötő terem avatás

vid bzs -cz

1974. december 7.

a somogy megyei zselicségi népi hagyományairól híres szenna községben szombaton esküvővel egybekötött népi diszitésű házasságkötő terem avattak. népi faragásu faburkolat, bu-torok, népi kerámiák, szöttesek teszik hangulatossá az új házasságkötő terem, amelyre a tanács százhusz ezer forintot költött. szombaton esküvővel egybekötött ünnepségen avatták föl az új házasságkötő terem: németh rózsza orvosirnok és pál istván szobafestő mondták ki a boldogító igent elsőnek a szép hangulatos helyiségben. /mti/

--

11.50/bzs

12. ³⁰ /b

- 31 -

bb 46. a 35. művészeti képaució kiállítása a mom szakasits
árpád művelődési központjában

t jf/gk bzs -cz

1974. december 7.

a bizományi áruház 35. művészeti képauciójának kiállítást szombaton, a mom szakasits árpád művelődési központjának kupolatermében nyitották meg. a képaución gazdag anyag képviseli a nagybányai mestereket. a művésztelep megalapítójának, hollósy simonnak ritka művei közül kettő is látható a kiállításon, ahol ferenczy károly, glatz oszkár, iványi-grünwald béla, csók istván és thorma jános kiemelkedő alkotásait is bemutatják. rippl-rónai józseftől két mű szerepel a kiállításon, fényes adolf késői műveinek sorozatából egy interieurt mutatnak be. a kiállítás látogatói kosza józsef két reprezentatív alkotásával is megismerkedhetnek. a huszas-harmincas évek terméséből kiemelkednek szőnyi istván, egry józsef és derkovits gyula alkotásai. a jelenkori festészetet is jelentős alkotóművészek képviselik a kiállításon.

a kiállítás december 8-tól 18-ig naponta 10 és 18 óra között tart nyitva. az árverésre december 17-18-án 17 órakor kerül sor. /mti/

--

bb 47. koszoruzási ünnepség petru groza budapesti emléktáblájánál

t tf/tm bzs -cz

1974. december 7.

kilencven évvel ezelőtt született petru groza román politikus és államférfi, akinek nevét emléktábla hirdeti budapestben a róla elnevezett rakpart 18. számú házán. az évforduló alkalmából szombaton koszoruzási ünnepséget rendeztek az emléktáblánál.

a hazafias népfrent országos tanácsa nevében dr. molnár béla titkár és juhász róbert osztályvezető, a kulturális minisztérium képviselőjében dr. marczali lászló miniszterhelyettes és boros róbert főosztályvezető, a kisz részéről bodó katalin, a kisz kb tagja és dérfalvi istván, a budapesti kisz-bizottság titkára helyezett el koszorut az emléktáblánál, a fővárosi tanács képviselőjében farkasinszki lajos elnökhelyettes és dr. rácz zoltánné, a művelődési főosztály helyettes vezetője, a magyar írók szövetsége nevében simon istván főtitkárhelyettes és garamvölgyi károlyné ügyvezető titkár koszoruzott. megkoszoruzta az emléktáblát ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete.

az internacionálé hangjaival zárult a koszoruzási ünnepség. /mti/

ügyyi

--

12.00/bzs

10/1200

- 32 -

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1974. december 7.

bb 60. embargó: 19 óráig!

összehívták az országgyűlést

bzs -cz

1974. december 7.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa az alkotmány 22. paragrafusa /2/ bekezdése alapján az országgyűlést 1974. december 19. napján - csütörtökön - délelőtt 11 órára összehívta.

előreláthatóan az ülészak napirendjére kerül a magyar népköztársaság 1975. évi költségvetéséről szóló törvényjavaslat. /mti/

--

13.30/bzs

10/1300

- 1 -

bb 48. a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek
szövetségének közgyűlése

t nn/s szö bzs -cz

1974. december 7.

Szombaton a magyar tudományos akadémia disztermében tartotta rendes évi küldöttközgyűlését a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetsége. Dr. Zoltán Imre egyetemi tanár az elnöki megnyitójában üdvözölte a megjelent vendégeket, köztük dr. Aczél György egészségügyi miniszterhelyettest, dr. Vidovszky Kálmánt, az MSZMP KB alosztályvezetőjét, dr. Darabos Pált, az orvoségeszségügyi dolgozók szakszerveetének főtitkárát, dr. Babics Antal akadémikust, a magyar tudományos akadémia képviselőjét, továbbá a küldöttközgyűlés résztvevőit.

Ezután került sor a MOTESZ 1974. évben meghirdetett tudományos pályadíjainak odaítélésére. Az első fokozattal dr. Rényi-Vámos Ferenc egyetemi docenst tüntették ki az akut vese elégtelenség kutatása terén kifejtett munkásságáért. Második fokozatot kapott dr. Farkas Mária egyetemi adjunktus, a testhőmérséklet szabályozásának kutatása, dr. Fejes András klinikai pszichológus, a baleseti gerincsérülések pszichológiai problémáinak és dr. Radó János főorvos a diabetes insipidus kezelése és kutatása terén kifejtett munkásságáért. A harmadik fokozatot dr. Harnos Csaba üzemi főorvosnak ítélte a bírálóbizottság az üzemi szűrővizsgálatok módszereinek kutatásában elért eredményeiért.

Dr. Juhász Jenő egyetemi tanár, a MOTESZ főtitkára beszámolójában megvonta a most befejeződő év munkájának mérlegét. Többek között megállapította; az idén 53-ra emelkedett tagegyesületeinek száma. Számos szekció is megalakult az egyesületek keretében - köztük a magyar orvosírók köre, a kórházi gyógyszerész szervezet, az anatólógiai szekció és mások, - amelyek lehetőséget teremtenek az elmélyültebb, körültekintőbb tudományos munkára. Különösen jelentős a magyar rákelleni liga létrejötte, és most van folyamatban a magyar rheumaelleni liga szervezése. Jelenleg az egyesületnek csaknem 19 ezer tagja van, mintegy 2000-nel több, mint az előző évben.

A MOTESZ jelenleg 123 nemzetközi és külföldi szervezettel tart kapcsolatot. Így elmondható, hogy napjainkban valamennyi tagegyesületnek van megfelelő külföldi tudományos szakágazati szervezettel összeköttetése. Különösen hasznos együttműködés jött létre a szocialista országok társszervezeteivel. 1975-ben kezdődnek meg az előkészületek a szocialista országok orvostudományi szövetségének képviselőinek 5. konferenciájára, amelyet Moszkvában tartanak majd. Ezen főleg a tudományos folyóiratok helyzetével foglalkoznak majd.

/folyt. köv./
12.13/bzs

bb 48. /a magyar orvostudományi ... 1. folyt./bzs

jelentősen fejlődik a motesz-nek az ifjúsággal való kapcsolata; nagy sikerrel kibontakozott kezdeményezés a fiatal orvoskutatók számára szervezett tudományos fórum működése. résztvesznek a kisz központi bizottságával együttműködve, az „alkotó ifjúság mozgalom„-ban. hazánk felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából, az mszmp xi. kongresszusa tiszteletére pályázatot hirdetnek a pályakezdő szakemberek számára.

a motesz 1974. évi rendes küldöttközgyűlése a főtitkári beszámoló vitájával, hozzászólásokkal folytatódott. a tanácskozás dr.zoltán imre, a motesz elnökének zárszavával fejezte be munkáját. /mti/

--

bb 49. a külügyminisztérium

s bzs -cz

1974. december 7.

hivatalvezetése, pártbizottsága, szakszervezeti bizottsága és a gyászoló család ezuton mond köszönetet mindazon magyar és külföldi szerveknek, diplomáciai misszióknak és ezek munkatársainak, továbbá az elhunyt barátainak és ismerőseinek, akik mányik pál nagykövet, külügyminisztériumi főosztályvezető elhunyt alkalmából részvétüket nyilvánították. /mti/

--

bb 50. kommunista műszak mátranovákon - futódaru az ikarusnak, folyami hid jugoszláviának

vid bzs -cz

1974. december 7.

a ganz-mávag mátranováki gyáregységének csaknem kétszáz munkása kommunista műszakban dolgozott december 7-én, szombaton. befejezték és becsomagolták azt a tíz tonnás, két emelőkaros, tizenhárom méter fesztávolságu futódarut, amelyet az ikarusnak gyártottak. a csaknem kétmillió forintot érő emelőberendezést horgok helyett különleges forgókarokkal látták el, amely „megfogja„ az autóbust és a szerelőszalag kijelölt helyére átemeli. ugyanezen a napon - szombaton - csaknem negyvenmillió forintos jugoszláv megrendelésre megkezdték egy folyami hid ezeröttszáz tonnás, négyszáz méter hosszú „szárazföldi„ részének gyártását. a jugoszláviai smederovóba kerülő hid előgyártását, szerelését és átadását négy szakaszban végzik. a ganz-mávag-nak ebben a gyáregységében eddig csak közép nagyságu vasuti hidakat állítottak elő: ez az első nagy hid, amely mátranovákon készül.

a szombati kommunista műszakban megszolgált munkabért - mintegy huszezer forintot - a gyár munkásai a mátranováki ötven személyes óvoda létesítésére ajánlották fel. /mti/

12.30/bzs

- 34 -

bb 51. a szénmedencében elsőként: teljesítették éves tervüket a tatabányai 11/a akna bányászai

vid bzs -cz

1974. december 7.

a tatabányai 11/a akna dolgozói a szombati délelőtti műszakban befejezték éves tervüket. a szénmedencében elsőként ebből a bányából küldték felszínre az éves terv teljesítéséhez szükséges utolsó csille szenet. tatabányán ez az egyik legnagyobb kapacitású akna: naponta átlagosan 1500 tonna jó minőségű szenet termelnek.

az éves terv határidő előtti teljesítése a kongresszusi munkaverseny eredménye. veszprémi istván és farkas ferenc frontbrigádjai kezdeményezték a versenyt, s csatlakozott hozzájuk az akna valamennyi dolgozója. folyamatosan mind több szenet termeltek, mint amennyit a mennyiségi tervük előírt. növelték a termelékenységet és takarékosabb gazdálkodással csökkentették a szén önköltségét. ebben a bányában a kedvezőtlen geológiai viszonyok miatt nincs lehetőség a nehéz munkát könnyítő nagy teljesítményű gépek alkalmazására, s az ilyen körülmények között elért kimagasló teljesítményért külön elismerés illeti az akna dolgozóit.

az év végéig előreláthatóan még 23.000 tonna szenet küldenek felszínre a 11/a aknaüzem bányászai, ezer tonnával többet, mint amennyit eredetileg vállaltak éves tervükön felül. elhatározták, hogy 1975-ben tovább folytatják a pártkongresszus tiszteletére indított munkaversenyt. az újabb sikerek eléréséhez már most megteremtik a feltételeket: új szénmezők feltárásával az elővájó brigádok megfelelő ütemben dolgoznak a termelő munkahelyek előkészítésén. /mti/

--

bb. 53. pécsi festőművész tárlata szabadkán

vid fm/il cz

1974. december 7.

szabadkán kiállítást rendeznek simon béla munkácsydijas festőművész képeiből. a pécssett élő alkotónak ez év tavaszán volt nagyszerű tárlata a budapesti műcsarnokban. a szabadkai kiállításra a dél-dunántul és a vajdaság képzőművészeti szervezeteinek közös programja keretében került sor. szombaton küldöttség utazott pécsről szabadkára a kiállítás vasárnapi megnyitójára. a vajdasági város közönségének várady géza, pécs város tanácsközművelődési csoportvezetője mutatja be a művészt, majd simon béla tart tárlatvezetést. a szabadkai galériában a pécsi festőművész három és fél évtizedes munkássával ismerkedhetnek meg a látogatók. /mti/

--

Iánaki

14.45/il

- 35 -

bb. 52. a kgst élelmiszeripari állandó bizottságának

s/il cz

1974. december 7.

bukarestben december 3-6-a között megtartott 23. ülésén, a magyar küldöttség dr. Lénárt Lajos mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes vezetésével vett részt. a küldöttség szombaton hazaérkezett budapestre./mti/

-. -

bb. 56. építőipari munkásszálló építését kezdték meg szolnokon

vid fm/il cz

1974. december 7.

a négyezer munkást foglalkoztató és évente mintegy nyolcszáz millió forint értéket termelő szolnok megyei állami építőipari vállalat négyszáz személyes munkásszálló építésének alapozására adott megbízatást a kelet-magyarországi vízügyi építőipari vállalatnak. a tiszintes épület kivitelezése megkezdődött. a munkásszálló a tiszaparton épül fel, ezért a talaj labilitása miatt résalapozást ^{ke-}peznek ki. az impozáns épületet, amelynek földszinti részén közművelődési központ is lesz 1976 elején vehetik birtokukba az építőmunkások. /mti/

Végeznek, mintegy négymillió forintot igénylő stabil beton alapot

bb. 55. „barát^{ság}, fotókiállítás pécssett

vid fm/il cz

174. december 7.

a magyar sajtó napja alkalmából szovjet, bolgár, jugoszláv és lengyel testvérlapok részvételével „barátság”, címmel fotókiállítást rendezett a pécssett a dunántúli napló szerkesztősége. atárlatot szombaton nyitották meg a fegyveres erők klubjában./mti/

-. -

- 36 -

14.50/il

10/11/74

bb. 54. „tavaszi”, virágok a mecsekben

vid fm/il cz

1974. december 7.

a mecsek mediterrán éghajlatu vidékén kinyíltak a „koratavaszi”, vadvirágok. a pécs felett emelkedő misinatető déli lejtőjén a mecsek ritka növénye az illatos hunyor diszlik. árpádtető környékén virít a sárga kankalin. az ormánsági vajszlón kinyílt az ibolya a védett fekvésű kertekben./mti/

-. -

bb. 57. időjárásjelentés

il cz

1975. december 7.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton 12 órakor

enyhe párás idő.

európa időjárását továbbra is a változékonyság jellemzi. nyugat- és közép-európában többfelé esik az eső, az atlanti óceán partvidékén helyenként viharos szél fúj. ugyanakkor a szovjetunió európai területének északi felén kiterjedt havazások vannak, és éjszaka már többfelé mínusz 10 fok alá süllyed a hőmérséklet. napos, száraz idő már csak a kontinens dél-nyugati részén található. a kárpát-medence időjárását a következő 36 órában az óceáni levegő enyhébb, nedvesebb hullámai határozzák meg.

hazánkban pénteken felhőátvonulások voltak. keleten általában 4-7 óráig át sütött a nap, nyugaton viszont többfelé volt kisebb eső, a hajnali órákban a kisalföldön és a bakony térségében havazott. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 10 mm között váltakozott, északnyugaton viszont többfelé elérte a 20 mm-t, sőt kapuvár és pápa havazásból 26 mm csapadékot jelentett. pénteken napközben 3-8 fokig emelkedett a hőmérséklet. az éjszaka hűvös volt. az ország nagy részén mínusz 3, plusz 2 fok között volt a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet, de az északi-középhegységben a lehülés helyenként elérte a mínusz 3, mínusz 7 fokot. szombaton jobbára borult volt az ég, a hajnali havazást mindenütt havas eső, eső váltotta föl. délelőtt csupán az északkeleti országrészből nem jelentettek csapadékot. a hőmérséklet 1 1 órára északkeleten és a tiszántúlon csak mínusz 2, plusz 1, máshol 2-7 fokig emelkedett.

/folyt.köv./ **Még a két órát sem érte el a napsütés időtartama. a dunántúlon többfelé**

13.05/il

10/11/74

-37-

bb. 57./idő.... folyt./il

budapesti pénteken a hőmérséklet napi középértéke 3,7 fok volt, a százéves átlagnál 1,4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesti a hőmérséklet 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyengén süllyedő irányzatu.

várható időjárás vasárnap estig:

szombaton jobbára borult idő, többfelé esővel, helyenként havas esővel, elsősorban a hegyekben havazással. vasárnap nyugat felől felszakadozó felhőzet, mérsékelt, napközben megélénkülő, a dunántúlon helyenként megerősödő nyugati, északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1 plusz 4 fok, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 4-8 fok között, már csak keleten esővel.

a duna vízállása budapestnél 478 cm./mti/

--

bb 58. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke december 7-én 13 óráig:

se bzs -cz

1974. december 7.

- 1./ irányelvek
 - 2./ európai kórusművészet
 - 3./ jókai kiadványok
 - 4./ idegenvezetők felkészülése
 - 5./ szilveszteri programok
 - 6./ ananászos joghurt
 - 7./ fényképpályázat
 - 8./ népzene napja kecskeméten
 - 9./ kollányi szerzői estje
 - 10./ pápai ételkülönlegességek
 - 11./ kamélia szegeden
 - 12./ hortobágyi körszin
 - 13./ csalásért szabadságvesztés
 - 14./ az állami fejlesztési bank adatai
 - 15./ könyv szekszárdról
 - 16./ több autóbusz
 - 17./ nyíregyháza története
 - 18./ növényvédőszer
 - 19./ elhunyt kemény béla
 - 20./ kiállítás várpalotán
- /folyt. köv./
13.20/bzs

- 38 -

bb 59. /hírjegyzék 1. folyt./bzs

- 21./ meghalt timár sándor
 - 22./ kgst számítástechnikai tanácskozás
 - 23./ rendőrségi hírek
 - 24./ sütőipari technikusok
 - 25./ szlovén férfikórus
 - 26./ kommunista műszak szombathelyen
 - 27./ meghalt varga lászló
 - 28./ emlékmű avatás magyarnándorban
 - 29./ tatabányai segítség az ácsi cukorgyárnak
 - 30./ kamarazenei bemutató győrött
 - 31./ emlékezés rát mátyásra
 - 32./ énekes találkozó
 - 33./ hangverseny győrött
 - 34./ mszbt vetélkedő pest megyében
 - 35./ kiállítás győrött
 - 36./ hal a hortobágyról
 - 37./ kiállítás tatán
 - 38./ kommunista szombat a ganz-mávg-ban
 - 39./ elutazott a bolgár vegyipari küldöttség
 - 40./ balesetek budapesti
 - 41./ koszoruzás
 - 42./ bkv közlemények
 - 43./ filmsiker iránban
 - 44./ koszoruzás kaposvárrott
 - 45./ házasságkötő terem avatás szennán
 - 46./ képaució kiállítás
 - 47./ groza-emléktábla koszoruzás
 - 48./ motesz közgyűlés
 - 49./ köszönetnyilvánítás
 - 50./ kommunista műszak mátranovákon
 - 51./ teljesítette évi tervét a tatabányai 11/a akna
 - 52./ hazaérkezett bukarestből a küldöttség
 - 53./ pécsi festő kiállítása szabadkán
 - 54./ tavaszi virágzás a mecsekben
 - 55./ fotókiállítás
 - 56./ építőipari munkásszálló
 - 57./ időjárásjelentés
 - 58./ hírjegyzék
- /mti/

--

13.23/bzs

- 39 -

bb 59. felhasználható: 19 óra után!

jugoszláviai zenekar hangversenye kiskunhalason

vid fm bzs -cz

1974. december 7.

kiskunhalas évek óta gyümölcsöző baráti kapcsolatot ápol a jugoszláviai magyarkanizsával, s rendszeressé vált köztük a kulturális, művészeti műsorok cseréje. szombaton ismét magyarkanizsai művészegyüttest, az ottani zenebarátok egyesületének harmonikaegyüttesét fogadták a kiskun városban. a vendégegyüttes a fegyveres erők klubjában adott egész estét betöltő hangversenyt. /mti/

-. -

bb 61. honvédelmi képzőművészeti kiállítás nyílt

t nm/s sző bzs -cz

1974. december 7.

a magyar néphadsereg központi klubjában szombaton kiss istván szobrászművész nyitotta meg a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöksége és a magyar képzőművészek szövetsége közös honvédelmi képzőművészeti kiállítását.

a megnyitón megjelent dr. nagy gábor vezérőrnagy, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnökének helyettese, a kulturális minisztérium, a kisz központi bizottsága, a magyar képzőművészek szövetsége számos képviselője, továbbá politikai, társadalmi életünk több kiválósága.

a rendező szervek az idén szeptemberben hirdették meg a pályázatot, amelyre 92 festmény, 87 kisplasztika és érem, 120 grafikai munka érkezett. a nagyközönség a december 14-ig nyitvatartó bemutatón a zsüri által kiválasztott 173 munkát tekintheti meg. /a tárlat naponta 9-től 21 óráig fogadja az érdeklődőket./ a pályázatra beérkezett művek jelentős részét a honvédelmi minisztérium megvásárolta az alakulatok és intézmények kulturális létesítményei számára. a budapesten felsorakoztatott képzőművészeti munkákat egyébként több helyőrségben vándorkiállításokon is bemutatják.

a kiállítás megnyitásán kihirdették a pályázat eredményét is. az első díjjal vasas károly szobrászművészt jutalmazták beküldött alkotásaiért. második díjban részesült balogh ervin festőművész zalka máté portréjáért, kovács imre grafikusművész két alkotásáért, rafler károly grafikusművész sorozatáért és szentgyörgyi kornél előnyomulás című munkájáért. csorba géza, a kulturális minisztérium képzőművészeti osztályának vezetője a minisztérium különdíját nyújtotta blaski jános festőművésznak. a kisz központi bizottságának különdíját katonák című alkotásáért garabuczi ágnesnek adták át. /mti/

13.40/bzs

-. -
-40-

14.20 /b

bb 62. megemlékezés szegeden hild józsefről

vid fm bzs -cz

1974. december 7.

szegeden megemlékeztek hild józsef, a magyar klasszicista építőművészet kiváló mestere születésének 185. évfordulójáról. szegeden az ő tervei alapján készült az iskola-utcában a régi hungária szálló, amely ma az akadémiai bizottság székháza. az épületen elhelyezett hild-emléktáblát szombaton megkoszorúzták az mtesz csongrád megyei szervezetének képviselői. /mti/

-. -

bb 63. koszoruzás kecskeméten

vid fm bzs -cz

1974. december 7.

a magyar sajtó napja alkalmából kecskeméten szombaton megkoszorúzták horváth ambrusnak, a „kecskeméti munkás”, című lap egykori szerkesztőjének és hajnal józsefnek, az 1919-es „magyar alföld”, szerkesztőjének síremlékét. a kegyeletkoszorúit helyezték el a mártírhalált halt simon istván 1919-es kommunista újságíró és tóth lászló lapszerkesztő emléktáblájánál, illetve sírjainál is. /mti/

-. -

bb 64. jubileumi ünnepség az országos pedagógus gyermekotthonban

vid fm bzs -cz

1974. december 7.

fennállásának 75. évfordulóját ünnepli kecskeméten az országos pedagógus gyermekotthon, az egykori faragó béla árva-ház.

a szombati jubileumi ünnepségre több száz volt növendék érkezett az ország különböző vidékeiről. az épület dísztermében balogh gyula, a gyermekotthon igazgatója nyitotta meg az ünnepséget. ezután bodor jeno, a bács-kiskun megyei tanács művelődésügyi osztályvezetője méltatta a pedagógusok árva, félárva gyermekeit nevelő intézmény háromnegyed évszázados tevékenységét. a kiválóan működő gyermekotthont a pedagógusok szakszervezete nevében dr. voksán józsef főtitkár, a volt növendékek képviselőjében pedig olcsai-kis zoltán kossuth-díjas szobrászművész köszöntötte. dr. major imre megyei tanácselnök helyettes ki-tüntetéseket adott át.

/folyt. köv./
13.45/bzs

14.25 /b

- 41 -

bb 59. felhasználható: 19 óra után!

jugoszláviai zenekar hangversenye kiskunhalason

vid fm bzs -cz

1974. december 7.

kiskunhalas évek óta gyümölcsöző baráti kapcsolatot ápol a jugoszláviai magyarkanizsával, s rendszeressé vált köztük a kulturális, művészeti műsorok cseréje. szombaton ismét magyarkanizsai művészegyüttest, az ottani zenebarátok egyesületének harmonikaegyüttesét fogadták a kiskun városban. a vendégegyüttes a fegyveres erők klubjában adott egész estét betöltő hangversenyt. /mti/

-. -

bb 61. honvédelmi képzőművészeti kiállítás nyílt

t nm/s szó bzs -cz

1974. december 7.

a magyar néphadsereg központi klubjában szombaton kiss istván szobrászművész nyitotta meg a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöksége és a magyar képzőművészek szövetsége közös honvédelmi képzőművészeti kiállítását.

a megnyitón megjelent dr. nagy gábor vezérőrnagy, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnökének helyettese, a kulturális minisztérium, a kisz központi bizottsága, a magyar képzőművészek szövetsége számos képviselője, továbbá politikai, társadalmi életünk több kiválósága.

a rendező szervek az idén szeptemberben hirdették meg a pályázatot, amelyre 92 festmény, 87 kisplasztika és érem, 120 grafikai munka érkezett. a nagyközönség a december 14-ig nyitvatartó bemutatón a zsüri által kiválasztott 173 munkát tekintheti meg. /a tárlat naponta 9-től 21 óráig fogadja az érdeklődőket./ a pályázatra beérkezett művek jelentős részét a honvédelmi minisztérium megvásárolta az alakulatok és intézmények kulturális létesítményei számára. a budapesten felsorakoztatott képzőművészeti munkákat egyébként több helyőrségben vándorkiállításokon is bemutatják.

a kiállítás megnyitásán kihirdették a pályázat eredményét is. az első díjjal vasas károly szobrászművészt jutalmazták beküldött alkotásaiért. második díjban részesült balogh ervin festőművész zalka máté portréjáért, kovács imre grafikusművész két alkotásáért, rafler károly grafikusművész sorozatáért és szentgyörgyi kornél előnyomulás című munkájáért. csorba géza, a kulturális minisztérium képzőművészeti osztályának vezetője a minisztérium különdíját nyújtotta blaski jános festőművésznak. a kisz központi bizottságának különdíját katonák című alkotásáért garabuczi ágnesnek adták át. /mti/

13.40/bzs

-. -
-40-

14.20 /b

bb 62. megemlékezés szegeden hild józsefről

vid fm bzs -cz

1974. december 7.

szegeden megemlékeztek hild józsef, a magyar klasszicista építőművészet kiváló mestere születésének 185. évfordulójáról. szegeden az ő tervei alapján készült az oskola-utcában a régi hungária szálló, amely ma az akadémiai bizottság székháza. az épületen elhelyezett hild-emléktáblát szombaton megkoszorúzták az mtesz csongrád megyei szervezetének képviselői. /mti/

-. -

bb 63. koszoruzás kecskeméten

vid fm bzs -cz

1974. december 7.

a magyar sajtó napja alkalmából kecskeméten szombaton megkoszorúzták horváth ambrusnak, a „kecskeméti munkás”, című lap egykori szerkesztőjének és hajnal józsefnek, az 1919-es „magyar alföld”, szerkesztőjének síremlékét. a kegyeletkoszorúit helyezték el a mártírhalált halt simon istván 1919-es kommunista újságíró és tóth lászló lapszerkesztő emléktáblájánál, illetve sírjainál is. /mti/

-. -

bb 64. jubileumi ünnepség az országos pedagógus gyermekotthonban

vid fm bzs -cz

1974. december 7.

fennállásának 75. évfordulóját ünnepli kecskeméten az országos pedagógus gyermekotthon, az egykori faragó béla árva-ház.

a szombati jubileumi ünnepségre több száz volt növendék érkezett az ország különböző vidékeiről. az épület dísztermében balogh gyula, a gyermekotthon igazgatója nyitotta meg az ünnepséget. ezután bodor jénő, a bács-kiskun megyei tanács művelődésügyi osztályvezetője méltatta a pedagógusok árva, félárva gyermekeit nevelő intézmény háromnegyed évszázados tevékenységét. a kiválóan működő gyermekotthont a pedagógusok szakszervezete nevében dr. voksán józsef főtitkár, a volt növendékek képviselőjében pedig olcsai-kis zoltán kossuth-díjas szobrászművész köszöntötte. dr. major imre megyei tanácselnök helyettes kiüntetésekkel adott át.

/folyt. köv./
13.45/bzs

14.25 /b

- 41 -

bb 64. /jubileumi ... 1. folyt./bzs

ott voltak a gyermekotthont patronáló kecskeméti vállalatok vezetői is. a bács megyei állami építőipari vállalat-tól jubileumi zászlót, a habselyem kötöttáru gyártól fényképezőgépeket kapott az intézet. a pedagógusok szakszervezete színes televíziókészülékkel ajándékozta meg a 75 éves gyermekotthont.

délután az „öregdiákok”, baráti találkozására került sor. közülük többen még a század első évtizedében voltak az ár-vaház lakói. /mti/

--

bb 65. ismét szabad az ut a bükkön át

vid fm bzs -cz

1974. december 7.

az októberi esőzések során a hegyekről lezuduló hatalmas mennyiségű víztömeg elmosta a bükkön át vezető miskolc-lil-lafüred-mályinka közötti ut egyes szakaszait. a nagyerejű víz-sodrás egyes helyeken megrongálta az utburkolatot, más helyeken pedig a partoldalakat mosta el. ezért a bükk festői szépségű vidékén átvezető utszakaszt lezárták.

a kpm miskolci igazgatósága azonnal hozzálátott a köz-ut rendbehozásához. több ezer köbméter földet kellett elhordani, más helyen pedig a rézsüket megerősíteni, az utburkolatot új fedőréteggel ellátni. az ut helyreállítását befejezték, s szombat-tól már ismét teljes szélességében átadták az utat a forgalom-nak. /mti/

--

bb 66. foglyászat hálóval

vid fm bzs -cz

1974. december 7.

a tervszerű apróvadgazdálkodás eredményeként az utóbbi években elszaporodtak a foglyok a borsodi „vadászmezőkön”,; mindenekelőtt a tizza-menti láposokon, a mezőcsát, tiszaluc környékén lévő csenderesekben, a cserhádi dombháton lehet látni nagyobb fogoly-csapatokat. öt éven át csak korlátozott mértékben engedélyezték kilövésüket, ami szintén hozzájárult el-szaporodásukhoz.

/folyt. köv./
14.55/bzs

14.30 /10

- 42 -

bb 66. /foglyászat ... 1. folyt./bzs

az idén is csak meghatározott számú fogoly kilövését engedélyezték a vadásztársaságoknak. ezzel szemben mintegy 3500 madarat hálóval fognak be, s azokat más területeken engedik szabadon, illetve exportálják.

a hálós vadászat szombaton megkezdődött borsodban. mezőkeresztes, mezőcsát határában fogják be a foglyokat az ősi módszerrel. több mint két méter magas póznákra feszítik fel a hálót, s mintegy száz méter hosszúságban állítják fel a „ketrecet”,. riogatással, vadászkutyákkal üzik a foglyokat a háló felé, vigyázva, hogy „ki ne törjenek”,. amikor a kör bezárul, összevonják a hálót.

az első napi hálós foglyászat eredménye több mint öt-száz madár volt. /mti/

--

bb 67. országgyűlési tisztségviselők értekezlete

t pr/mm bzs -cz

1974. december 7.

apró antalnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, az országgyűlés elnökének vezetésével szombaton a parlamentben értekezletet tartottak az országgyűlés tisztségviselői, bizottságainak elnökei és képviselő csoportjainak vezetői. a tanácskozáson részt vett péter jános és varga gaborné, az országgyűlés alelnöke, dr. orbán lászló kulturális miniszter, drecin józsef, az országos tervehivatal elnökhelyettese, valamint a pénzügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

elsőként apró antal tájékoztatta az értekezlet résztvevőit az országgyűlés soronkövetkező, téli ülészakának előkészítéséről, majd faluvégi lajos pénzügyminiszter tartott előadást a jövő esztendői költségvetés tervezett főbb vonásairól. az államháztartás jövő évi pénzügyi prognózisát summázó törvényjavaslat vaskos kötetet kitevő elemzését a képviselők írásban megkapták, így részletesen tájékozódhattak nem csupán az egész népgazdaság, hanem az egyes ágazatok számított bevételeinek és kiadásainak várt alakulásáról is.

/folyt. köv./
14.10/bzs

15.10 /10

- 43 -

bb 67. /országgyűlési ... 1. folyt./bzs

a tanácskozás résztvevőinek egyöntetű véleménye volt, hogy a magyar népköztársaság 1975-re tervezett költségvetése reális számvetés, sem a gondokat, sem az eredményeket nem túlzó, de nem is lebecsülő pénzügyi terv. más-más megfogalmazásban ugyan, de többiben elhangzott: ha gazdasági fejlődésünknek az eddigiekhez közelálló ütemét, arányait tartani akarjuk - márpedig ez a cél -, akkor a jövő évi népgazdasági tervnek bizony magas követelményeket kell megszabnia. az előirányzatok teljesíthetők - mint ahogy azt az mszmp központi bizottságának december 5-1 ülésén is megfogalmazták. ennek érdekében azonban a iv. ötéves terv utolsó esztendejében különös figyelmet érdemlő feladatokat kell végrehajtani. így például növelni kell a népgazdaság részvételét a nemzetközi munkamegosztásban, különösen a szocialista országokkal való sokoldalú együttműködést kell továbbfejleszteni. meg kell gyorsítani a termelési szerkezet átalakítását, elsősorban a kedvezőtlen külső hatások csökkentése érdekében, jobban kell alkalmazkodni a változó értékesítési lehetőségekhez, a belföldi felhasználást jobban össze kell hangolni a források meghatározott bővülésével, javítani kell az állóeszközökkel való gazdálkodást, fokozni kell az anyag- és energiatakarékosságot, s az élőmunka ésszerűbb hasznosítására kell törekedni.

a vitában kifejtette véleményét dr. ortutay gyula, dr. pesta lászló, sándor józsef és inokai jános.

az országgyűlési tisztségviselők tanácskozása apró antal zárszavával ért véget. /mti/

bb.68. huszár istván küldöttség élén havannába utazott

mm/p La

1974. december 7.

huszár istvánnak, a minisztertanács elnökhelyettesének, a magyar-kubai gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság magyar tagozata elnökének vezetésével küldöttség utazott havannába a bizottság iv. ülészakára. a delegáció tagjai: tordai jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, a bizottság magyar tagozatának elnökhelyettese, ganczer sándor, az országos tervhivatal elnökhelyettese és dr. lenárt lajos mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes. bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. korom mihály igazságügyminiszter, dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője és dr. szita jános, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője. ott volt carlos j. pérez, a kubai köztársaság magyarországi nagykövetségének első titkára. /mti/

16.00/p

-44-

1405

bb.69. Lottó nyereményjegyzék

p la /

1974. december 7.

a sportfogadási és lottó igazgatóság tájékoztatása szerint a 49. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 63 fogadónak volt, nyereményük egyenként 80.307 forint.

3 találatos szelvénye 5.809 fogadónak volt, nyereményük egyenként 435 forint.

2 találatos szelvények száma 156.256 darab, ezekre egyenként 20 forintot fizetnek. /mti/

.-.

bb 70. időjárásjelentés

gg/ny La

1974 december 7

a meteorológiai intézet jelenti december 7-én szombaton 19 órakor:

az évszakhoz képest enyhe idő

várható időjárás vasárnap estig: nyugat felől felszakadozó felhőzet, éjszaka még többfelé, vasárnap már inkább csak keleten eső, havaseső, a hegyeken havazás. megélénkülő, időnként megerősödő, néhány helyen viharossá fokozódó nyugati, északnyugati szél. éjszaka és hajnalban helyenként köd.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 3-8 fok között. /mti/

.-.

- 45 -

20.30/p
20.45

bb.71. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától zárásig:

p la

1974. december 7.

59. jugoszláviai zenekar
60. összehívták az országgyűlést
61. honvédelmi képzőművészeti kiállítás
62. megemlékezés hild józsefről
63. koszorúzás kecskeméten
64. jubileumi ünnepség a pedagógus gyermekotthonban
65. ismét szabad az út a bükkön át
66. folyászat hálólal
67. országgyűlési tisztségviselők értekezlete
68. huszár istván havannába utazott
69. lottó nyereséyjegyzék
70. időjárásjelentés
71. hírjegyzék./mti/

-. -

20.25/p

-4-6-

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője :burján sándor
ügyeletes szerkesztő:koncz antal
szerkesztő:lakatos erzsébet

20 45

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. a hideg hirnökei a mátrában

vid/ra cz

1974. december 8.

a mátrában és eger környékén megjelentek a csonttollu madarak. ezek a tetszetős tollazatu szárnyasok a sarkvidéken fészkelnek, hazánkban csak télen mutatkoznak. érkezésüket rendszerint nyomon követi a hidegebb időjárás, ezért a közhiedelem a „hideg hirnökeiként”, tartja számon ezeket a madarakat. A szakemberek véleménye szerint ténylegesen arról van szó, hogy a madarak is érzékenyek az időjárásra. a zord hideg beálltával az északi tájakról melegebb éghajlat után kutatva jutnak el hozzánk és egyideig tanyát vernek. a csonttollu madaraknak különösen kedvenc helyük a mátra és a bükk között elhúzódó védettebb völgyvonulat. táplálékot gyakran a gyümölcsfákon keresnek. szívesen fogyasztják a borókamagot, a madárpe-csenyebogyót, a galagonya gyümölcsét vagy éppen a lakott területen fel-lehető kerti gyümölcsöket. szomjukat a meleg hőforrásokkal táplált eger patakból enyhítik.

a látványos madarak tollazata vörösszürke, illetve fekete árnyalatu sárga foltokkal. nevüket a szárnytolakon elhelyezkedő csont-kerü képződményekről kapták. érkezésüket elsősorban feltünő-én kellemes csicsergésükből észleli a lakosság : hangjuk jellegze-tes tulajdonsága, hogy többféle énekes madarat utánoznak, így való-ságos koncerttel hívogatják magukra a figyelmet./mti/

-. -

9.00/ra

-1-

1400

: